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Az igazságügyi minisztérium költ­
ségvetésének tárgyalása ma befejezte­
tett. Igazságügyi budget oly hamar és 
oly simán nem tárgyaltatott még le, 
mint a mostam. A képviselőliáz próká­
torai nem szóltak, s a modern juris- 
tak sem. még az egyetemi professorok 
sem keltettek vitát.

De mindez nem annak a jele, hogy 
immár rendén van minden igazságügyi 
kormányzatunk terén. Nagy és nehéz 
teladatok várnak az nj igazságügyi mi­
niszterre. A képviselőház mint a többi 
szakminisztereknek, időt kívánt engedni 
az uj igazságügyminiszternek is. hogy 
tárczája körében magát mindenekről 
tájékozván, nyugodtan és biztos kéz­
zel foghasson a reformokhoz.

Igazságszolgáltatásunk terén az al­
kotmányos a era óta sok és nevezetes 
haladás történt. Ide számítjuk minde­
nekelőtt a birák kinevezését és elmoz- 
d it hatlanságát, s ezáltal az igazság- 
sz< 'IgáItatás függetlenitését a vármegyét 
domináló korteshadtól. Ilyen bizonyos 
mértekben az igazságszolgáltatásnak a 
k'iz igazgatástól való elválasztása, a 
közjegyzők behozatala, az ügyvédi kar 
■ »rganizatiója. a börtönügy terén történt 
nevezetes reformok stb. De másrészről 
nem lehet tagadni, hogy mindezen in­
tézményekben a modern theoriákra 
tól.b súlyt tekteténk, mint a mennyit 
hazai >peeialis viszonyaink tekintetbe­
vétele mellett fektetnünk szabad lett 
volna.

A fenntebbi intézményeknek üdvös 
voltát azonban ennek daczára tagadni 
nem lehet; s ha eredményük nem mu­
tatkozik oly mérvben, mint vártuk, en­
nek oka az. hogy egy csak félig be- 
vegzett mű. egy teljesen végre nem 
hajtott rendszer, nem mutathatja fel 
azon eredményeket, melyeket joggal 
csakis egy végleg befejezett s minden 
részleteiben rendszeresen és követke­
zetesen véghez vitt reformtól várhatni.

-V közjegyzők kinevezése, a kisebb 
kihágás! ügyeknek a közigazgatási ha­
tóságok kezébe való visszaadása, a tör­
vényszékek reductiója, a törvényke­
ződ rendtartás módosítása, a kereske­
delmi. büntető s magán polgári törvény- 
könyv, a felsőbb bírósági szervezetnek 
reorganísatiója stb. mind oly kér­
dések. melyeknek megoldását sürgeti 
a közvélemény, s melyek az igazság­
ügy n Iiniszternek legközelebbi feladatát 
keil hogy képezzék. Ha e kérdések jól

Liszt Ferencz s utolsó 
hangversenye.

Tegnapelőtt este a vigadó kis terme 
örökké nevezetes művészeti mozzanat szín­
helye volt. Liszt jótékony czélra (a Mária- 
egylet javára) játszott, még pedig úgy, 
mint talán soha. még ifjú korában virtuózi 
korszakának délpontján sem. Műsora vi­
lághírű pályafutásának több oly darabjá­
ból állott, melyekkel különösen kivívta az 
utólérhetlen „zongora - király“ czimet : 
Weber K. M. nagy ász-dur sonataja; 
Chopin egyik magasztos s drámai erővel 
telt polonaise-e ; (C-moll) magyar rhapso- 
diái közül az a szám, mely még a nem ma­
gyar közönségét is leginkább képes fel­
gyújtani, s végre a „Próféta“ opera korcso- 
lyatánczának átirata, mely két zongora- 
műve technikai nehézségeinek legyőzésé­
ben sem eddig, sem ezután nem fogja őt 
egy zongoraművész is legyőzni. A hatás 
mit előidézett — főleg saját szerzeményei­
vel — leirhatlan, mint egy orkántól haj­
tott hdlegtömeg rohamos zápora: olyan 
volt az a tapsözön, mely a magyar rhap- 
sodiának mindjárt első részénél megeredt. 
A második friss-résznek minduntalan foko­
zódó és fölviharosodó nyolezad-futamai, s 
akkord-tömegei után pedig már olyanná 
vált az, mint a hegyekről lezugó árviz, 
m,'ly magával sodor mindent. Ugyan ily 
jelenet ismétlődött a próféta-ábránd al itt 
i- több Ízben, elanynyira, hogy a mesternek 
sokszor abba kellett hagyni a játékot, mig 
a közönség elragadtatása és lelkesültsége 
kitombolta magát.

He nem ezért neveztük fentebb e hang­
versenyt örökké nevezetesnek; ha­
nem, mert több mint valószínű, hogy Lisz­
tet nyilvánosan többé nem fogjuk hallani, 
hzt az estét tűzte ki nyilvános zongora- 
hangvvrscnyzésének véghatárául. S pedig, 
aiDlt Liszt komoly meggondolással elhatá-

cs czélszerüen oldatnak meg, akkor 
biztos alapokra fektettük igazságügy­
ünk reformját, s a. megszilárdult ke­
retbe könnyen lesznek beilleszthetők 
mindazon módosítások és javítások, 
melyeket vagy a folytonosan haladó 
tudomány, vagy a gyakorlati életből 
merített tapasztalás, szükségesek gya­
nánt mutat ki.

Kivált a kisebb k i h á g á s i 
ügyeket s a p e r r end t a r t á s m ó- 
d ősit ás át tartjuk oly kérdéseknek, 
melyek tökéletesen megértek s melyek 
további halasztást nem tűrnek.

A mi nevezetesen a kisebb kihágás! 
ügyeket illeti, ezek egyrészről szerfe­
lett szaporítják a bíróságok teendőit, 
másrészről eddigi ellátásuknak módja 
nem egyeztethető össze az igazságszol­
gáltatás érdekeivel. Költséges e rend­
szer a mint ma fennáll, az államra s a 
népre egyformán: az államra azért, 
mert egy nagyszámú bírói kart kell 
fentartania, a felekre nézve meg azért, 
mert sérelmeik orvoslása szerfelett meg 
van nehezítve és drágítva.

Úgy tudjuk, hogy e kérdés tanul­
mányozás tárgyát képezte máraz igaz- 
ságügyminiszteriumban, s a volt igaz­
ságügyminiszter hajlandó is lett volna 
a kisebb kihágási ügyeket (igaz. hogy 
egyelőre csak Erdélyben) visszaboesá- 
tani a közigazgatási hatóságok illeté­
kessége alá. S valóban ezen a modern 
jogtudomány leple alatt becsempészett 
intézkedés szerfölött hátrányosnak bizo­
nyult be ki vált Erdély ben, hol az akkori 
igazságügyminiszterium, mitsem törőd­
ve a fennálló viszonyokkal, s az igazság­
szolgáltatás gyakorlati követelményei­
vel, a közigazatásnak az igazságszol­
gáltatástól való elkülönítését a véglete­
kig vitte, s ez által el is jutánk 
odáig, hogy a gyakorlati élet ezen 
intézkedés absurditását világosan de­
monstrálta. Szeretjük hinni, hogy 
e visszás állapotoknak megszüntetése 
főgondját képezendi a jelenlegi iga­
zságügyminiszternek is. Ezen ano­
mália megszüntetése nem ütközik sem­
mi nehézségbe s gyorsan keresztülvi­
hető. Es azon számos érdeknél fogva, 
mely naponként veszélyeztetve van, 
óhajtanunk kell c kérdés mielőbbi 
megoldását. A kihágási ügyeknek visz- 
szaadása a közigazgatási hatóságok il­
letékessége alá, nézetünk szerint Erdély­
ben rendeleti utón is eszközöl­
hető és nem szükséges a törvényho­
zási intézkedés. Rendeleti utón lettek 
ezen ügyek a bíróságokra ruházva, de 
hogy az akkori igazságügyminiszte­
rium ezen intézkedése mily erős tör­
vényes alappal bírt: mutatja az 
hogy több erdélyi megye azon rende­
letnek nem engedelmeskedett: nehány 
megyében a kisebb kihágási ügyeket 
ugyanis a szolgabirák látják el még 
ma is az igazságügyminiszter ellen­
kező szellemű és tartalmú rendeleté 
daczára; s a felebbezés a belügymi­
nisztériumhoz történik, mely azokat 
rendesen el is intézi; — a többi

roz, azt be is váltja, s attól semmi tekin­
tet többé nem szokta eltéríteni. Igen nagy 
a száma azoknak, kik ebbeli elhatározását 
nem képesek megérteni, s azért talán még 
roszaló és kárhoztató Ítéletet is hajlandók 
felette mondani. De ha mélyebben fonto­
lóra veszszük az indokokat, melyek elha­
tározására befolynak, természetesnek, sőt 
jogosnak kell azt találnunk. O, ki közel 
harmincz évvel ezelőtt mondott már le a 
virtuózi pálya dicsőségéről, hogy hátrale­
vő életét magasabb művészeti czélok elé­
résére fordítsa; s kinek ebbeli elhatározá­
sán nem volt képes változtatni sem a világ 
csábitó anyagi gazdagsága, sem a ragyogó 
pályának szemkápráztató dicsfénye: meg­
törte e lemondási fogadását hazájával 
szemközt, s honszerelmének meghozta azt 
az áldozatot, melyre nem méltatta többé 
az egész világot. Hazájához fűzte hátralevő 
éveit oly reménynyel telve, hogy itt meg- 
találandja a talajt, melyen a magyar haza 
művészeti fejlődésének s talán felvirágzásá­
nak is gyümölcseit megérlelheti. Öt év óta, 
mióta állandó lakásául a magyar fővárost 
tűzte ki, nem is mondhatja senki, hogy köz­
tünk időzése alatt nem teljesítette honfiúi s 
művészeti kötelességét, mert nemcsak uj len­
dületet adott mű viszonyainknak, nemcsak 
központjává tévé a fővárost az európai him 
művészek látogatásainak : hanem a mikor a 
közügy, jótékony czélok, a művészet s iroda­
lom érdeke megkívánta, bűvös lantjával 
királyi összegeket varázsolt mindig a ha­
zai czélok oltárára. A nemzet hozzá mél­
tóan megünnepelje 50 éves jubileumát, 
mely világfényt vetett a magyar nemzet 
szellemi láthatárára. De nálánál senki sem 
is viszonozta volna hálásakban e kitünte­
tést. Mert alig van oly hazai ez él, melynek 
érdekeit fel ne karolta volna, s hathatósan 
elő ne mozdította volna.

De vájjon mondhatjuk-e minden utó­
gondolat nélkül, hogy Liszt — honfiai s 
hazája őszinte szert tete s ragaszkodása mel­
lett — azt a talajt is megtalálta a magyar
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megyékben pedig a rendes biróságok 
látják el ezen ügyeket; ily anomalia 
áll fenn e tekintetben az ország egy ré­
szében, s az igazságügyminiszterium 
mitsem tett annak megszüntetésére, 
mert alkalmasint érezte, hogy mily 
gyenge törvényes alappal birt 
azon intézkedése, melylyel ezen ügye­
ket elterelte azon fórumtól, hova a jó­
zan ész s a fennálló viszonyok köve­
telményei szerint tartoznak. Egyik ren­
delet tehát, kivált ha ily gyenge 
törvényes alapja van, a másik rendelet 
által meg is másítható, s reméljük, hogy 
a jelenlegi igazságügy m iniszter mielőbb 
orvosolni fogja e hibát, melyet elődei 
egy szép tlieoriából kiindulva, de a 
gyakorlati életre s a mindennapi viszo­
nyokra vajmi keveset figyelve elkövet­
tek ; és orvosolni fogja nemcsak Er­
délyre, hanem Magyarországra nézve 
is, hol e rendszer szintén ezélszerütleu- 
nek és rosznak bizonyult.

A perrendtartás módosítását szintén 
olyannak tartjuk, mely igazságszolgál­
tatásunk érdekében sürgős és halaszt- 
hatlan. Naponként halljuk a pimaszo­
kat, naponként szaporodnak az ano­
máliák e perrendtartás miatt, melynek 
most, hogy az élet teljes hasznavehet- 
lenségét kimutatá — nem akad gaz­
dája, s még keresztapja sem. E per- 
rendtartás az ügyvédek fejős tehenévé 
tette a felet, de a megsértett érdekek 
orvoslását, az igazság keresését meg- 
nehezité, s ma már csak szomorú tényt 
constatálunk midőn kimondjuk,' hogy 
e perrendtartás igazságszolgáltatásunk 
ügyét nem vitte előbbre egy lépéssel 
sem; hanem határozottan — hátra 
vető.

O felségének április 4-én meg­
kezdendő útja a megállapított utazási pro­
gram m szerint egy hónapi időt veend 
igénybe.

Andrássy gr. közös külügyminiszter, 
mint a „P. Lloyd“ értesül, az ő felségét 
kisérő diplomatiai karral együtt Velen- 
czéből visszatérem! Bécsbe. Azon kiséret, 
mely a dalmátiai utón lesz ő felsége oldala 
mellett, jobbára katonai egyénekből fog 
áHuni. Rüdich b. Záránál csatlakozand ő 
felsége kíséretéhez.

A hivatalos lap következő legfel­
sőbb kéziratokat közli:

Magyar belügyminiszterem előterjesz­
tése folytán Zeyk Károlyt, az ezen 
minisztériumban viselt államtitkári állásá­
tól, lni és buzgó szolgálatainak teljes elis­
merése mellett, saját kérelmére, ezennel 
felmentem.

Kelt Bécsben, 1875. évi márczius hó 
11-én.

Ferencz József, s. k.
Tisza IC álma n, s. k.

Magyar belügyminiszterem előterjesz­
tése folytán báró Kemény Gábor or­
szággyűlési képviselőt belügyminiszteri 
államtitkárrá ezennel kinevezem.

Kelt Bécsben, 1875. évi márczius hó 
11-én.

Ferencz József, s. k.
Tisza IC á 1 m á n, s. k.

fővárosban, melyen hazája iránti kötelessé­
gét aként róhatta volna le, a mint szive 
mélyéből óhajtaná? Ezt határozottan két­
ségbe kell vonnunk. Az ő élete erét 
csak a munka, a tevékenység, képez­
heti. Pusztán csak különböző czélokra 
évenkint hangversenyezni s folyton csak 
oly téren működni, mely 25 év óta áll el­
lentétben czéljával, még hazájával szem­
közt sem lehet életfeladata hajlott korában . 
E téren megtette eddig hazájának mindazt, 
a mit csak lehetett; de ha ennél többet nem 
tehet, ha géniusa befolyásával s nimbusa 
hatalmával tényleg, s a jövőre is kiható 
alapon nem szolgálhatja a hazai művésze­
tet : akkor csak jogosnak kell ítélnünk ab­
beli végelhatározását, mely visszavonulni 
készteti a térről, melyen szellemi tevékeny­
ségének csak egyoldalú gyakorlására nyí­
lik alkalma.

Beismerjük, hogy a műélvezet, s hogy 
a közczélok érdeke is sokat, kipótolhatlant 
fog vesziteni visszavonulásával. De vájjon 
nem vesztett-e többet már öt év óta is a 
hazai művészet azáltal, hogy egy Liszt­
nek hazájában nem hogy határozó be­
folyása, de még csak hivatalos beleszólása 
sem volt művészeti viszonyaink életkérdé­
sei elintézésébe? Öt év óta tapsol neki s 
szór koszorúkat lába elé a közönség', s öt 
év óta osztakoznak ezeréiben a jótékony 
czélok ; de még nem jutott eszébe komo­
lyan a magyar haza sorsát intézőinek, hogy 
a kit megirigyel tőlünk az egész világ, s a 
kit milliókkal váltanának meg tőlünk más 
nemzetek, melyekagéniuszt nemcsak arany- 
almát termő fának szeretik tekinteni,— an­
nak intéző kezeire rá is bizzuk hazánk mű­
vészeti irányításának sorsát.

Szomorú, de elvitázhatlan valóság ez, 
melynek súlyát senki jobban nem érezheti, 
mint épen maga Liszt, kinek a hangverse­
nyek által való pénzgyüjtés — még ha jó­
tékony czélokra is — nem lehet többé élet­
feladata. Ha az lenne: akkor a világot

A megyei reactió a „Pesti Napló“-ban. Az
erőteljes állami közigazgatás barátai némi 
megdöbbenéssel fogják olvasni a minden­
áron kormánypárti lap mai vezérczikkét, 
melyben ugyancsak kitesz magáért a régi 
megyei traüitiók avult czafrangjainak vé­
delmében. E lapnak talentomai tudvalévő- 
leg olyannyira a szaglási érzékben vannak 
öszpontosulva, hogy hangos csaholása bi­
zonyos irányban biztos jel arra nézve, 
hogy a politikai lőtávolban valamely gya­
nús tárgy merült fél, melyet jó figyelmen 
kívül nem hagyni. Ma az általa több év 
óta űzött antonomikus humbuggal kezd 
dicsekedni. „A megyei önkormányzat fen- 
tartásának az utolsó néhány év óta mi va­
gyunk leghatározottabb hívei“ — írja a „P. 
N.“ Azután kifejti, hogy politikai bajaink 
fő oka abban keresendő, hogy a központi 
kormányzat lassanként absorbeálta a me­
gyék hatáskörét, s hogy nem léptettük 
eli tbe a megyei házipénztárakat. A „P. 
N.“ csak „a területi erős önkormán y- 
zati hatóságokban, más szóval az erős 
vármegyékben“ lát üdvöt, ellenben 
kegyesen megengedni méltóztatik, hogy 
„centralizáljuk a kormányzaté t.“ Te­
hát centralizált kormányzat és decentrali­
zált önkormányzat, — a mi a „P. N.“ sze­
mében természetesen nem ellentmondás, 
mert ugylátszik ez a lap nem tudja, hogy 
az önkormányzat, mint neve is mutatja, a 
kormányzatnak igen jelentékeny része s a 
h a t a 1 o m n a k bizonyos decent rali zat iój a 
nélkül nem is képzelhető.

A „P. N.“ nem veszi észre, hogy az ő 
kívánsága a „Pressfreiheit mit der Censur“ 
féle hires mondások kategóriájába tarto­
zik. Hallotta valakitől, hogy nekünk politi­
kai centrálisadé s adminisztratív decen- 
tralisa:ió kellene, de azt már nem érti, 
hogy ez azt jelenti, hogy censtralisáljuk a 
hatalmat s localisáljuk a közigazgatási 
iűnctiókat, a munkát. Ugylátszik, a „P. N.“ 
abban a naiv hitben éf, hogy a megyei 
rendszer a munka és a functiók e decen- 
tralisatióját s localisálását képviseli. — 
Pedig hát ugyancsak ő állította fél tavai, 
ápr. 24-kén azt a nagyszerű elméletet, hogy 
a megyék nemcsak a közigazgatás intézé­
sére hivatvák, hanem arra is, hogy „t ö r- 
vényhozási dolgokban jogosult ki­
fejezést adjanak az ország közvéleményé­
nek.“ Ily negyvenhetes, valódi reactioná- 
rius nézetei vannak a megyékről az uj 
szabadelvű párt állítólagos főközlönyének.

Nincs szándékunkban ily badarságok­
kal behatóan foglalkozni s az autonomicus 
hűhót, melyet e lap oly kedvteléssel üz, 
azon nevezetes fellépése mellé sorozzuk, 
midőn még tavai is erősen vitatta, hogy a 
pénzügyi calamitást „nem a rósz politika, 
hanem az elemi csapások okozták.“

Különben is nagyon jól mennek már 
dolgaink, nyugodtan megkezdhetjük a me­
gyékkel való experimentálást. „A nemze­
tiségi üzelmek re való hivatkozás — írja a 
„P. N.“ — sulylyal nem bir. A láz kitom­
bolta magát s lassanként bekövetkezik a 
bágyadás, az ellankadás korszaka.“ Úgy 
veszszük észre mi is, csak attól tartunk, 
hogy nem a nemzetiségi izgatóknál, hanem 
a „P. N.“ agyvelejében következik be. 
Ezzel pedig nem sokat nyer az ország.

Deák Ferencz a szabadelvű párt 
névjegyzékébe Íratta be magát. A szabad­
elvű kör tagjainak száma 205.

Horn Edének kereskedelmi állam­
titkárrá kineveztetését, mint értesülünk, ő 
felsége már aláírta. A legfelsőbb kézirat 
holnap tetetik közzé a hivatalos lapban.

utazná be s százezrekkel térve hazájába, 
azokat egyszerre tenné le a haza oltárára.

Alkalmat vettünk magunknak, mind­
ezt röviden elmondani ép egy oly alkalom­
mal, mely Lisztnek utolsó nyilvános fellé­
pését jelzi. Fájó szívvel sorakozunk mi is 
azok köré, kik az ő visszavonulását mélyen 
sajnálják, de másrészt, ha igazságosak s 
méltányosak a’ arunk lenni egy oly láng­
ész irányában mint Liszt, be kell ismer­
nünk elhatározásának jogosultságát még 
akkor is, ha más tekintetek ellenkező ér­
zelmeket keltenek bennünk.

A kik a tegnapelőtti hangversenyben 
hallották s bámulhatták, rzok nem fogják 
azt soha elfeledni, s csak szerencséseknek 
vallhatják magukat, hogy még egyszer s 
utoljára élvezhették játékát a század, de 
talán minden idők utólérhetlen meste­
rének.

A hangversenyben résztvett H a u c k 
M. k. a., ki Liszt, Mihalovics s Gonodtól 
énekelt dalokat hatással s zajos tapsokat 
aratva. _______ M A. K.

Nemzeti színház.
A Sphynx.

(Dráma 4 felvonásban, irta Feuillet Octáv.)

Nomen est omen. Nem csupán az a gyű­
rű, melyet Blanka (a hősnő) ujján hord, 
képviseli a halálos mérget rejtő sphynxet, 
hanem sphynx az egész darab, melyhez nem 
szini kritikus kell, hanem Oedipus.

A mi a drámai szerkezetet illeti, arról 
tegnap mondtuk már, hogy kitűnő techni­
kával van irva. A beosztás, a jelenetezés, a 
felvonásokra osztott „knall-eflfectek“ a„f'i- 
n o m i t á s i g“ (magyar kifejezése a raffi- 
nement-nak) hatásosak. A nyelvezet sima 
és szellemdus, egyes helyeken mély emberi 
vonások lövellnek elénk, hanem vakító vil­
lámhoz, s nem állandón világitó fáklya­
fényhez hasonlítanak. Moliernél, Shakes- 
pearnél a lélektani alapeszmék kifejlődése

S a m a s s a József egri érsek, mint 
az „I ng. Lloyd“ biztos forrásból hallja, 
nem lépett be a jobboldali ellenzéki körbe. 
Lipovniczky Sándor képviselő a 
jobboldali ellenzékhez csatlakozott.

Simonyi Lajos b. közlekedési mi­
niszter legközelebbi bécsi útja a „P. Lloyd“ 
értesülése szerint a romániai kereskedelmi 
egyezmény kérdésével állott kapcsolatban.

A budapesti ipar- és keres­
kedelmi kamara ma d. u. 5 órakor, 
Kochmeister F. elnöklete alatt tartott, 
igen látogatott rendkívüli közgyűlésében 
elfogadtatott a török-osztrák kereskedelmi 
és hajózási szerződés megváltoztatása tár­
gyában véleményadás végeit kiküldött bi­
zottság jelentése, melyet legközelebb bő­
vebben fogunk ismertetni.

Azután tárgyalás alá vétetett a köz­
raktárak kérdése. A kamara tagjai ismé­
telték azon e erszer hallott érveket, melye­
ket ti közraktáraknak a felső Dunaparton 
való épitése mellett felhozni szokás. Az a 
körülmény, hogy az összekötő vasút az 
alsó Dunaparton épül, hogy a vasúti hid 
ugyanott már félig kész, hogy a vámház 
is ott van, — mindez természetesen elenyé­
szik a felső Dunapart nyakas és szenvede- 
lyes védői szemeiben azon fontos érv mel­
lett, hogy néhány hatalmas matadornak s 
részvénytársaságnak a felső Dunaparton — 
telkei vannak, melyeket jó volna drága 
áron értékesíteni. Egyébiránt hiába ber­
zenkednek ezek az urak, kik a Lipótvá­
rost szeretnék úgy látszik egy chinai fal­
lal körülvenni s belőle egy specificus terri­
tóriumot alakítani, külön privilégiumokkal 
s talán külön ethnografiával.

Bécs, márczius 15. (Ered. leve 1.) A 
császár azon elhatározása, hogy az olasz 
királylyal Velenczében találkozik, annál 
kellemesebb meglepetést idézhetett elő a 
Quirinálban, mert ugyanakkor értesültek 
arról, midőn a német kormány a pápának 
a garantiatörvény által engedett szabadság 
miatti elégületlenségenek adott kifejezést. 
Mert ez utóbbi tény, minden dementirozási 
kísérlet daczára, teljesen igaz marad. Is­
métlem tehát, hogy Bismarck sondiroztatta 
az olasz kormányt annak kiderítése végett, 
nem lehetne-e a garantiatörvényt a pápai 
actiószabadság nagyobb korlátozása értel­
mében módosítani, és hogy ez első lépés 
eredménytelen volt. Mindazonáltal várható, 
hogy további lépések is fognak tétetni.

A közlekedés-ügy nemzetünk 
budget-ében.

i.
Az 1867. év óta lefolyt korszak köz- 

gazdasági jelleget legpraegnansabban 
kifejezve találjuk azon túlfeszített tevé­
kenységben, melyet az egész ország a 
közlekedés-ügy emelésében kifejtett. A 
közlekedésügy terén találkoztak összes 
gazdasági életünk hálózatának egyes 
fonalai; a mezőgazdaság, a kereskede­
lem, az ipar, a hiteliigy körül is nem 
egy nagy jelentőségű mozzanat cso­
portosul ; azonban egyikük sem folyt 
be e korszak közgazdasági életére oly 
mélyen, oly átalakitólag, mint a köz­
lekedésügy. Nem csupán a kereskede­
lem és forgalom állott ennek varázs

fáklyafényhez hasonlít, mely a cselekvény 
minden szálát, minden rejtekét megvilágít­
ja : itt a cselekvény titokszem homályos­
sága csak eszköz, ho"TT _ _:iy sötétségében a vil -
lám fénye annál vakítóbban ragyogjon.

Blanka a hősnő. Azt tudjuk róla (no- 
vellisticus, s nem drámai előtüntetés után), 
hogy különcz, szenvedélyes és minden vi­
lági külsőséget megvető hölgy, ki szabad 
modorával a gyanakvó, formalitásokra so­
kat adó világ előtt hírbe keveri magát. 
Férje van, de azt a színpadon nem látjuk, 
s ha ebből megmagyarázhatjuk magunknak 
a férj jellemét, akkor némileg érthetjük a 
nőét, a kinek úgy látszik nagyon sok „al­
kalma“ van. Savigny egy correct, sőt a for­
malitásokban pedáns férj, kinek neje Berta, 
Blankának unokatestvére. Savigny nem 
akarja, hogy Berta Blankával társalogjon, s 
ezt Blankának kijelenti. Blanka okát kérdi, 
Savigny leczkét tart neki erkölcsi elveiről, 
melyekben a bukott nőt csak egy esetben 
tudja menteni: akkor, ha a nőt oly szen­
vedély sodorja bukásba, mely életével 
azonos. Forró, tiszta, önfeláldozó szerelem. 
„És ha az enyém ilyen ?“ kérdi Blanka, s 
átad Savignynak egy csomó levelet, men­
leveleket ő maga irt Savignyhoz, de eddig 
elküldeni nem mert. E levelek szerelmi 
vallomásokat tartalmaznak. Egy férjes 
nő tehát szerelmes egy nős férfiba, s azt — 
miután bevallja neki — el akarja csábítani. 
Légyottot kér tőle, Berta pedig féltékeny 
lesz, s ráveszi férjét (a nők szokásos fegy­
verével, a nagylelkűség siró és ájuldozó 
lemondásával), hogy ne menjen a lé­
gyottra. Blanka a függönyök mögött 
hallja a capacitatiót, s alig távozik Sa­
vigny, előrohan. Szemrehányást tesz Ber­
tának, s hogy meggyőzze mennyire alap­
talan a féltékenység, hivatja az angol 
lordot (Astlay-t) a ki „semmit se kö­
vetel, keveset remél, és mindent föl­
ajánl,“ a ki csak akkor akar megjelenni 
Blanka előtt, ha az hivatja őt, — s ennek 
az angolnak megígéri, hogy egy óva múlva

hatása alatt, liánéin érezte azt épugy a 
nemzet munkája és élvezete, termelése 
és fogyasztása, népességünk szaporo­
dási iránya, sőt ha tovább megyünk, 
közművelődési processusunk számos 
jelensége egyenesen a közlekedésügy 
terén történt változásokra vezetendő 
viszsza. És ezek mind a nemzeti budget 
egyes tételeit képezik.

Nem lehet egy hírlapi ezikk feladata 
a közlekedési ügy fejlődése által min­
den irányban előidézett hatások egész 
sorozatát részletesen elemezni. A jelen 
alkalommal megelégszünk azzal, hogy 
egy néhány erőteljes vonással képét 
adjuk közlekedésügyünk p é n z ti gy i 
oldalának. Ez az oldal áll ugyanis je­
lenleg előtérben s képezendi tárgyát 
az alkalmasint holnap napirendre ke­
rüld közlekedésügyi budget feletti vi­
tának.

1 gy tudjuk, hogy eddig még nem 
tetetett kísérlet azon összes költségek 
kimutatására, melyek hazánkban 18 G 7 
óta a közlekedésügyre fordittattak. Mi 
ezúttal ezt akarjuk megkísérlem. Jel­
lemzőnek találjuk, hogy a vasutrend- 
szer kiépítésére felvett nagy kölcsön tör­
vénybe iktatása még azon törvényeket 
is megelőzte, melyek a dualisticus bi­
rodalom két részének egymásközt po­
litikai és közgazdasági viszonyait ren­
dezik. Es ezen idő óta fokozott tevé­
kenységgel mozdirtatott elő a közleke­
dési hálózat kiépítése. Az erre szüksé­
ges tőkék két forrásból eredtek, köz- 
és magánvagyoni>ól. Nézzük e két té­
nyezőt külön-külön.

niszterium költségvetése 1868 óta a
következő összegeket vette igénybe:

Kiadások
rendes rendkívüli

1868. 2.968,500 18.109,000
1869. 2.773,600 22.829,000
1870. ’4.015,102 27.654,892
1871. 5.108,790 28.67 t .< 146
1872. 5.383,847 42.385.738
1873. 14.804,629 18.267,666
1874. 14.284,072 13.607,700
Az összes kiadás ebét kövér évben tett

a rendes kiadásoknál 49.;338.5411 irtot.
a rendkívüli kiadásoknál 171.531,042 
irtot, mindössze 220.869,582 forintot. 
Azonban még nem foglalja magá­
ban az állam által tett összes kiadáso­
kat. Ezekhez tartoznak még első sor­
ban a kamat biztosítás ok. Ezen 
czim alatt a következő összegek szere­
pelnek :

1870- ben
1871- ben 
187 2-ben 
1873-ban 
187 4-ben

1.000,000 
5.000,000 
9.000,000 

12.000,000 
14.000,000

Összesen 41 millió forint volt ka- 
matbiztositás fejében egész 1875-ig 
előirányozva, a mi a fentebbi összeg­
hez hozzáadva 261.869,582 forin­
tot tesz.

Állami háztartásunkat terhelő to­
vábbi költség az 1867 XIII és 1871 
XLVII. t. ezikk alapján fölvett 60 és

nem ismeri a 
ismeri a gyöt-

vele szökik Skótiába „mert 
szenvedést a mi rá vár, de 
relmeket a miktől menekülni akar.“ E 
gyötrelem : szerelme Savignyhcz. A légyott 
a Savigny parkban van; s a mint ezt 
Berta meghallja, ismét ájulásba esik. Most 
már nem féltékeny, s térden könyörög 
Blankának, hogy ne szökjék az angollal. 
Blanka hajthatatlan. Berta elárulja a tit­
kot férjének. Savigny pedig „elárulja,“ 
hogy kész nejét a szöktetés meghiúsításá­
ban támogatni. Egyedül várja Blankát a 
parkban, a ki jő és szökni akar. Savigny 
nun engedi. „Inkább a tóba doblak, mint 
szökni hagyjalak!“ igy ordít, mire Blanka 
fölsikolt: „akkor szeretsz engem!“ — s 
egymásra omlanak. Berta látja a bokor 
mögött, és ismét ájuldozva előre jő, s vi­
zet kér férjétől a női büszkeség siró és 
szivgörcsös lemondásával.

Itt már meg van a viszony. Berta „tűri 
a megaláztatást“, — de azért kikutatja 
férjének minden irományát, s megtalálja 
Blanka leveleit. Ekkor megnyugszik, mert 
kezében van a bosszú. Jön az angol lord, s 
a ki előbb szerelmében gentlemannek lát­
szott, most eljátsza egész renoméját, mert 
Bertának besúgja Blanka és Savigny sze­
relmét, s gratulál szenvedő türelméhez, s 
csak az hiányzik még, hogy hosszú eletet 
kívánjon neki. Blanka és Savigny együtt 
lovagolnak, s lihegve érkeznek haza. Sa­
vigny oda súg Blankának hogy „a levelek 
eltűntek“. S e közben oly komolyan viseli 
magát, hogy ha Berta mit se tudna e viszony­
ról, ebből meg kellene tudnia. Blanka puha­
tolja Bertát, hogy nála vannak-e a levelek, s 
Berta a boszuérzet dühöngő gyönyörével 
vallja be, hogy: „igen is, azok a levelek nála 
vannak, s vagy eltávozik Blanka örökre, vagy 
e leveleket apósának adja, a ki (mint több Íz­
ben mondva van) erre Blankát okvetlenül 
főbe lövi“.Blanka kijelenti (és az egész darab­
ban ez a legszebb és legigazabb) hogy csinál­
jon Berta a levelekkel a mit akar, ő marad. 
Érzi szenvedélyének hatalmas jogát, s nem
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30 millió kölcsönök, ez utóbbi is 
a megindított közlekedési eszközökre 
lévén fordítva. Az első 50 év alatt 
visszafizetendő' és pedig évi 4.650,000 
frttal ezüstben. Ha ebből a törlesztési 
11nótát leszámítjuk, úgy eddig összesen 
28.887,600 írt ezüstben e ezim alatt 
vált szükségessé; és ha ehhez a beszer­
zési költségeket, az ezüst beszerzési 
költségét sat. hozzászámítjuk, úgy e 
tételt bátran 32 millió forintra tehet­
jük. Hasonlóképen tesz az 1751-ki 
kölesön eddigi kamatfizetése körülbe­
lül 8 milliót, azaz e két tétel összesen 
40 milliót, mi a fenntebbi összeghez 
hozzászámítva 301.860,582 Irtot tesz.

Végre ideszámitandók még a pénz­
ügyminiszteri táreza rovására eső ki­
sebb kincstári utak és vasutak 
építése és s e g é 1 v e k. Az első 
ezim alatt szerepel hét évi cyclusunk- 
ban egy 2.037,700 t'rtnyi kiadás, a 
második ezim alatt a Ferencz-csa­
tot’ n a-t á r s u 1 a t évi segélye, a mely 
tett a költségvetés szerint

187 2-ben 500,000,
1873- ban 700,000,
1874- ben 1.518,000,

összesen: 2.718,000 irtot.
1 la az eddig felsorolt és a költség- 

vetésekben részletesen kitüntetett téte­
leket — a melyeken kívül talán még 
e<rvéb kisebb, más ezim alatt fölsorolt 
és igv számba nem vehetők tartalmaz- 
tatnak — összefoglaljuk, azon főösz- 
szeget nyerjük, mely az állam által az 
utolsó hét évben a közlekedésiigyre 
fordított költségeket képviseli. E tété­

ért.
49.338,540

220.869,582 
41.000,000

32.000.000

8.000,000

2.937.700

2.718.000 
Összesen 3( 17.525,282 

A m agv ar áHam tehát hét év 
alatt kerekszámban 300 millió 
forintot fordított a közleke­
dés iigyre, a mi évenként átlag 
közel 43 millié> frtuyi költsé­
ge e t képvisel.

A közoktatási miniszter az állam e 1- 
1 e n t- s román tankönyvekre nézve 
következő rendeletet bocsátott a g. kath. 
és a g. keleti egyházi hatóságokhoz:

A következő, román nyelven irt iskolai 
kézi könyveket, úgymint:

a) Elemente de Geográfia pentru Glas- 
sele Il-si a III. primarie — de Gr. Yla- 
descu. Ed. a treia spradecea Bucuresci, 
1868. 8. o.

b) Elemente de Geográfia fisiea si poll ! 
tika etc. De M. Michaescu. Ed. a treia. 
Bucuresci, 1873. 8-o.

c) Istoria Romaniloru din timpurile celle 
mai vechie pir.o in ililele nostre — etc. 
De l’reb. Latinaim. Ed. IV. Bucuresci, 
1873. 8-0.

Ezen, a magyarországi román iskolák­
ban több helyen használt kézikönyvek 
szakértők által megvizsgáltatván, úgy ta­
láltam, hogy azok a magyar birodalom tör­
vényes alkotmánya s fenálló tényleges ál­
lapota ellen több helyen elferdített, meg- 
ham sitott tanokat foglalnak magukban, 
mi által a tanuló ifjúságot félrevezetik s a 
ferde tényekkel azokban egyszersmind ferde

hódol a társadalmi külsőségek kényszeré­
nek. Hanem a darabot be kell végezni, s 
nem marad hátra más, mint az önmérge­
zés. Berta a végletekig viszi Blankát, s 
Blanka megissza a sphynxet. Mikor meg­
hal, Berta újból sírva fakad, és szeretné föl­
támasztani, bizonyosan azért, hogy ha föltá­
madna, ismét megölje. Savigny belép, na­
gyot bámul és a függöny legördül. A da­
rabnak vége.

Mint mondtuk, nem kritikus kell hoz­
zá, hanem Oedipus. Mert (daczára hogy 
igy is nagyon érdekes és vonzó darab), 
hogy mi az alapeszme, s mi -az egész cse- 
lekvényt összetartó lélektani érdek? azt a 
darabból megtudnunk nem lehet.

Mi van azokban a levelekben, hogy 
Savigny meg tud szeretni egy kiilöncz, hó­
bortos nőt, a ki „légyott dühben“ szenved? 
örök titok takarja! Hogy lett Blanka 
olyanná a milyen? mennyi része van 
benne a nevelésnek, mennyi a termé­
szetnek? rejtély ! Micsoda férfi az a 
Savigny a ki sóba sincs önmagával 
egyensúlyban, vizet prédikál és bort 
iszik, feleségét imádja, s csaknem pa­
pucshősnek látszik, s e mellett viszonozni 
tudja Blanka őrült és lázas szerelmét, a 
nélkül azonban, hogy leveleire gondot 
tudna viselni. így a lord, igy a tengernagy. 
Mindnyáját értjük, mig beszélni halljuk 
őket, de nem értjük, mikor elvonulnak 
szemvink elől. Nem tudjuk, haragudjunk-e 
Blankára, hogy elszereti Savignyt, és szán­
juk-e, mikor meghal? nem tudjuk, szán­
juk-e Bertát, mikor férje mást szeret (vagy 
jobban mondva, mást „is“ szeret), vagy 
haragudjunk rá, mikor halálra kényszeríti 
Blankát? Es Savigny? ő benne nem látjuk 
sem a szabályt, sem a kivételt, s úgy lát­
szik, mintha ő nem is szeretne kettőt, ha­
nem csak szerettetné magát kettő által. 
Annyi bizonyos, hogy a catastrófa sem 
lélektanilag előkészítve, sem indokolva 
nincs.

lek a következők:
A közlekedési minisz­

térium rendes budgetje 
A közieked. miniszté­

rium rendkiv. budgetje 
Kanmtbiztositások . 
A vasúti kölesön be­

szerzése és eddigi ka­
matja ............................

.V 30 milliónvi köl­
csön beszerzése és ed­
digikamatja .

Kincstári utak és
vasutak.......................

Ferencz-esatornai se­
gély .............................

gondolkozást s érzelmeket ébresztenek : 
ugyanezért van szerencsém............tiszte­
lettel felhívni, hogy említett kézi könyve­
ket az érintett indokokból a felügyelete 
alatt lévő minden tanintézetből azonnal el­
tiltani méltóztassék.

Továbbá d) az : Atlante Geografien 
dupa L. Bonnefont etc. adaptatu ^ pentru 
Scolele románé din ordinea M. S. Carolu I. 
Domnulu romaniloru, si adaussu de A. 1 r. 
Laurianu etc. Parisu-Bucuresci, 1868. 8 o 
czimii, egyébként becses térkép 3. es 9-ik 
lapjai szintén valótlan dolgokat tüntetnek 
elő, a mennyiben a 3-ik lapon Magyaror­
szág Austriába bekebelezett tartomány­
ként van felmutatva, — a 9-ik lapon pedig 
„Dacia moderna“ ezim alatt Magyarország 
különböző részei, Transilvania, 1 emesiana, 
Crisiana és Marmarosu nevek alatt „Dacia 
moderna“ részeiül állíttatnak. Minélfogva 
ezen térkép is eltiltandó minden tanintézet 
használatából mindaddig, mig az említett 
két lap a valódi tényállásnak megfelelően 
ki nem javittatik.

Végre: e) Manualu de Geográfia pentru 
teneri nea romana, de la Joanu Silviu Se- 
lagianu. Viena 1871. 8-o czimü tankönyv­
ben is Erdély mint Magyarországgal coor- 
dinált külön ország lévén feltüntetve, s 
különben is e könyvben több helyen izga­
tásra alkalmas történelmi vonatkozások 
érintetvén, ezen tankönyv is eltiltandó ha­
tározottan minden tanintézetből.

Ugyanezen alkalommal............becses
figyelmébe ajánlom, hogy a főpásztori fel­
ügyelete alatt lévő tanintézetekben hasz­
núit kézi könyvekre általában hazafias 
gonddal lenni méltóztassék, miszerint csak 
oly kézi könyvek használtassanak, melyek 
hazánk alkotmányos jogi állapotát híven s 
a különböző ajkú honpolgárok viszonyát 
tárgyilagosan foglalják magukban.

Budapest, 1875. évi márczius hó 5-kén.
Trefort Ágoston, s. k.

Pestmegye mai közgyűlésén 
azon határozat hozatott, hogy Pestmegye 
bizottsága feltétlen bizalmat szavaz a kor­
mánynak és ez értelemben feliratot intéz 
a minisztériumhoz. — Hosszabb vitát idé­
zett elő Kovácsy Gyula azon indítványa, 
hogy a megye létesítsen megyei takarék- 
pénztárt. Rudnyánszky, Fáy Béla, Gull- 
ner és mások külön bizottsághoz kívánták 
ez indítványt utasittatni. Kovácsy Gyula 
azt állitá, hogy az indítványt azért halo­
gatják, mert el akarják ejteni, nehogy az 
intézet, mely nagy bizalomnak örvendene 
és nem nyerészkedési czélból működnék, 
az I. hazai takarékpénztárnak kárt okoz­
zon. Gullner arra figyelmeztet, hogy a vi­
déki takarékpénztárak még inkább érde- 
kelvék és igy az indítványozó insinuatiója 
igen sokakra czéloz. A közgyűlés ezután 
elhatározza, hogy a holnapi ülésen 7 tagú 
szakbizottságot küld ki, melynek jelentése 
a júniusi közgyűlésen fog tárgyaltatni.

Budapest, márcz. 16.
A pestmegyei baloldal tegnapi 

értekezletén a Deákpárttal leendő egyesü­
lés alapjául két indítvány tétetett. Az 
egyikben az mondatik, bogv a balközép 
Tisza febr. 3-ki országgyűlési nyilatkozata 
alapján mint szabadelvű párt szervezked­
jék, illetőleg egyesüljön a Deákpárttal. A 
másik indítványban még ott van a balkö­
zép közjogi inementója, mely szerint a 
„k ö z ö s ü g yi törvények annak 
idején m ó d o s i t a n d ó k.“ E két indít - 
vány fölött heves vita folyt; s a pestme­
gyei baloldal még most nem bírván telje­
sen leküzdeni a sivár közjogi ellenzékeske- 
dés emlékeit, ez utóbbi indítványt fogadta 
el, mely következőleg szól:

„A pestmegyei baloldal mai napon a sza­
badelvű párt nevezetet veszi tél s megalakulása 
első pillanatában hazafiul érzelmének ad kifejezést, 
a midőn a kormány tagjait őszinte örömmel üd­
vözli, azon biztos reményben, sőt hitben, hogy 
az égető kérdéseknek gyors megoldása s állam­
háztartásunknak kellő rendezése után nem fog 
késni az 1870. XI.II. t. ez. módosítását kezde­
ményezni, és a törvényhatósági önkormányzat 
tágítását eszközölni.

Hiszsztik, lvigy a kormány a nemzet jogo­
sult várakozásának megfelelőleg a bankkérdést 
kedvezőleg megoldaudja, s általában a belügy­
miniszter emlékezetes programmbeszédében jel­
zett reformokat következetesen s kitartó erély- 
lyel keresztülvinni igyekezend; — hiszsztik 
továbbá, hogy a változás alá eshető kü- 
zösügyi törvényeket is, s különösen 
azokat, a melyek aránytalan és alig 
elviselhető terheket rónak nemze­
tünkre, annak idejében alkotmányos 
utón módosítani hazafiui feladatának 
ismerendi; — hiszsztik végre, hogy a kor­
mány minden egyes tagja, ha ezen nézeteinek 
és törekvéseinek érvényesítésére megakadályoz­
tatnék, kormányból kilépés által fogja magának 
biztosítani a működés szabadságát.

Ezen reményben és hitben szavaz e párt a 
kormánynak őszinte bizalmat, Ígér támogatást, 
s hiszi, hogy vajmi ritkán jön azon nem kere­
sett, de kötelességparancsolta helyzetbe, hogy a 
kormány nézeteivel szemben ellentétes állás­
pontra kell helyezkednie.“

Az „Ellene r“ kissé megdöbben ezen 
határozaton, melyből kitűnik, hogy a pest- 
megyei balközép még nem haladt annyira 
elő a közjogi oppositió feladásában, mint 
az a pártegyesülés szempontjából kívána­
tos lenne.

Azért következő szavakkal rójja me» 
az „Ellenőr“ a pestmegyei baloldalt: „A 
Deák-párt helyesebben járt el mint a bal­
oldal, mert annál maradt a mi a fődolog: 
az egyesülés hatalmas tényének consolida- 
tiojára irányzott komoly és minden másod­
rendű szempontnál előbb való feladat. A 
baloldali pártbizottmány határozata helyén 
lehet, mint az egyesülés előtti pártmükö- 
dés utolsó mozzanatáról szóló jegyzőkönyvi 
zártétel, de nem képezheti az egyesülés 
alapját.“

Jókai Mór a „IIon“-ban márczius 
15-iki vezérczikkében kifejti, hogy ha a 
nemzet nem kapott is mindent meg az 
1848. márczius 15-diki vívmányokból, de 
igen nagy részét mégis megnyerte azoknak. 
Tegnap volt szerencsénk jelezni azon fel­
tűnő különbséget, mely a „lIon“-nak 1874. 
márczius 15-iki követelményei s mai óhajai 
közt létezik. Jókai ma segít nekünk e kü­
lönbséget még határozottabban körvona- 
lozni midőn igy szól:

„A közös hadseregre fizetünk örömest, 
de a meglevő törvény végrehajtása által 
itt is sokat megtakaríthatunk s harczké- 
pességünket mégis jobban kifejthetjük. 

I Véradóval is áldozunk szívesen, de köve-
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teljük, hogy nemzeti érdekeink úgy a szol­
gálatban, mint a hadsereg fölszerelése kö­
rül méltányos tekintetbevételt nyerjenek.

S végül azután Ausztriához is van egy 
kegyes óhajtásunk. Mi a békeért, az egyet­
értésért szerződésileg lekötött hányadot 
minden megjegyzés nélkül fizetjük; de kí­
vánjuk a társmonarchiától, hogy ne álljon 
gátul azon törekvésünkben, hogy fizetés­
képességünket fenntarthassuk, s a legköze­
lebbi vámszerződés tárgyalásakor bizo­
nyítsa be, hogy Magyarország anyagi gya­
rapodását saját jól felfogott érdekéből elő­
mozdítani törekszik, s tanusitsa irántunk 
azt a jó indulatot, melyet mi már ő iránta 
tettekben is bebizonyítottunk.“

Tehát „sonst keine Schmerzen.“Őszinte 
örömmel üdvözöljük Jókait, hogy ily mér­
sékelten sikerült formuláznia közösügyi 
álláspontját. Csak arra vagyunk bátrak 
figyelmeztetni Jókait a „Hon“ főszerkesz­
tőjét, hogy csak pár nappal ezelőtt, való­
színűleg az ő tudta nélkül, az alszerkesz- 
tők oly értelemben nyilatkoztak a „Hon“- 
ban, melyből mindenki azt következtette, 
hogy a „Hon“ Ausztriától nemcsak a 
vámszerződés, hanem annak ide­
jén a közjogi kiegyezésről szóló 
törvény módosítását is fogja 
követelni.

A „P. L 1 o y d“ Tisza Kálmán belügy­
miniszternek a képviselőházban a közigaz­
gatásra nézve tett nyilatkozatáról igy szól:

„A vita alkalmával kimutatta Tisza, 
hogy hamar eligazodott miniszteri ügykö­
rének tömkelegében s a varázsmondatokat 
is ismeri, melyekkel kényelmetlen kérde- 
zősködéseket elháríthatni. Az általános 
közigazgatást illetőleg O r b á n n a k a fő­
ispánokra vonatkozó indítványa a belügy­
miniszternek alkalmat szolgáltatott oly 
nyilatkozatot tenni, mely a municipális 
igazgatás reformjáról való nézeteit a leg­
szerencsésebben — homályba burkolja. 
Centralisták ép úgy mint autonomisták Ti­
szának e tárgyban tett nyilatkozatával tel­
jesen meg lehetnek elégedve, mert az sem 
az egyik, séma másik tendentiának, de 
m é g a miniszter saját elhatáro­
zásainak se m praejudicál (!) Mi 
ezt távolról sem hozzuk fel szemrehányás 
gyanánt; ellenkezőleg, tekintve annak tel­
jes lehetetlenségét, hogy a belügyminisz­
ternek a közigazgatási reformtervekre vo­
natkozólag már ma szilárdan megállapított 
rendszere legyen, dicsérnünk kell a nagy 
ügyességet, melyet Tisza egyelőre a status 
quo megőrzésében tanúsít.“

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képvisélőház ülése márczius 16-án.
Elnök: Ghyczy Kálmán. Jegyzők: 

Mihályi Péter, Huszár Imre, Széni- 
czey Ödön. A kormány részérőljelen van­
nak : W ének beim Béla báró, Széli 
Kálmán, T i s z a Kálmán, S i m o n y i La­
jos báró, Pe rezei Béla, Trefort 
Ágoston, Szende Béla, Pejacsevich 
Péter gróf.

Elnök az ülést d. e. 10 órakor megnyit­
ván, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitele­
sítése után jelenti, hogy K e m é n y Gábor 
báró belügyminiszteri államtitkárrá lett 
kineveztetése folytán képviselői állásáról 
lemondott. A ház tudomásul veszi s felha­
talmazza az elnököt az uj választás elren­
delésére. Kérvényeket nyújtanak be B ro­
gy ány Vincze és Kiss János. A kér- 
vényi bizottsághoz utasittatnak. Kardos 
Kálmán kérdi a honvédelmi minisztert: 
igaz-e azon hir, hogy a 67-ik honvédzász­
lóaljat Mohácsról Pécsre szándékozik át­
tenni, s ha igen, minő okok vezették a 
minisztert e lépésnek megtételére? Ki foa- 
adatni a honvédelmi miniszternek. R a d ó 
Kálmán a képviselőház pénztárának 1874. 
február havi kimutatását, a ház márcz. 
havi költségvetését és a gazdasági bizott­
ság jegyzőkönyvét mutatja be. A kimutatás 
és a költségvetés a holnapi ülés napirend­
jére tűzetik ki; a jegyzőkönyv pedig le 
fog tétetni a levéltárba. S i m o n y i Lajos 
báró kereskedelmi miniszter az általános 
postaegylet által alkotott nemzetközi pos­
taszerződés beczikihelyezéséről szóló tör­
vényjavaslatot mutatja be. Az osztályok­
hoz utasittatik.

Következett az igazság ügymi- 
n i sz t e riu m költségvetésének 
folytatólagos tárgyalása.

A legfőbb itélőszóknél elő­
irányzott összegnél a pénzügyi bizottság 6 
rendes, 5 számfeletti fogalmazói állás meg­
szüntetését javasolja; továbbá kimondatni 
kívánja, hogy az összes tanácsjegyzői és 
segédjegyzői állások számfelettieknek je­
lentessenek ki, melyek üresedés esetén töb­
bé be nem töltendők.

Lázár Adám pártolja a bizottság javas­
latát, s nagyon csodálja, hogy az igazság­
ügyminiszter nem fogadja el a bizottság­
nak a tanácsjegyzőkre vonatkozó javasla­
tát. Az nézete szerint nem indok erre, hogy 
az igazságügyminiszter az egész bírói szer­
vezet gyökeres átalakitását tervezi, mert a 
bizottság javaslata az előtt is végrehajt­
ható.

A ház az igazságügyminiszternek teg­
napi felszólalása folytán, minthogy a szó­
ban levő fogalmazók fizetése már 3 hóra 
utalványozva van, s csak május 1-től kezd­
ve szüntethető meg, — a fogalmazók fize­
tését 4 hóra elfogadta.

Az igazságügyminiszter indítványára a 
ház, ugyanezen indokból, a legfőbb itélő- 
széknél és a királyi tábláknál, a bizottság 
által töröltetni javasolt fogalmazói és se­
gédfogalmazói fizetésekre az év első négy 
hónapjára eső részt megszavazza.

A semmitőszéknél működési pót­
lékra 4,500 ft, — szolgák ruhailletmé­
nyeire 450 ft, — jutalmak és segélyekre 
800 ft, — hivatali és irodai szükségletre 
9000 ft, — épületek fentartására 400 ft.

A legfőbb itélőszóknél fizeté­
sek és lakpénzekre 308,577 ft, — műkö­
dési pótlékra 2500 ft, — a szolgák ruhail­
letményeire 800 ft, — jutalmak és segé­
lyezésekre 1500 ft, — házbérre 3549 ft, — 
irodai szükségletre 12,000 forint szavazta­
tott meg.

A budapesti k i r. táblánál sze­
mélyes járandóságokra a segédszemélyzet

négy havi dotatiójával 537,273 lt, — mű­
ködési pótlékra 1000 ft, — segélydijakia 
1200 ft, — szolgák ruhailletményeire 1300 
ft, — jutalmakra és segélyekre 2000 lt, ■ 
házbérre 6310 ft, — hivatali és irodai 
szükségletre 20,000 ft, — épületek fentar­
tására 400 ft vita nélkül megszavaztatott.

A marosvásárhelyi k i r. Ítélőtáblá­
nál a segédszemélyzet négy havi, egy fogal­
mazó és segédfogalmazó fizetéseivel együtt 
összesen 97,788 ft, — segélydijakra 500 
ft, — szolgák ruhailletményeire 250 ft, — 
jutalmak és segélyekre 600 ft, — házbérre 
500 ft, — irodai szükségletre 7000 ft, — 
épületek fentartására j 300 írt szavaztatott
meg-

A budapesti- és marosvásárhelyi k i r. 
főügyészségek személyes járandósá 
gaira 37,439 frt, dologi kiadásokra 21,200 
frt szavaztatott meg.

A k i r. törvényszékek és já­
rásbíróságoknál személyes járandó­
ságra 5.010,699 frt, évi dijakra 80,000 frt, 
szolgák ruhailletményeire 51,089 frt, ju­
talmak és segélyekre 20,000 frt, házbé- 
rekre 270,000 forint, irodai szükségletre 
70,000 frt, hivatalos utazásokra 16,000 
frt, épületek fentartására 30,000 frt, előre 
nem látható kiadásokra 10.000 frt szavaz- 
tatik meg.

A pénzügyi bizottság 20 törvényszék 
megszüntetése czimén, e törvényszékek má­
sodik félévi járulékai fejében 94,518 ftot tö­
röltetni ajánl. Elfogadtatik. Járulékok czi­
mén a törvénykezési költségekre 12,487 ft 
szavaztatik meg.

Perczel Béla igazságügyminiszter kije­
lenti, hogy e törvényszékek megszünteté ­
séről szóló törvényjavaslatát a legközelebbi 
napokban be fogja nyújtani.

A ház ezután elfogadta a pénzügyi bi­
zottság azon hat. javaslatát, melyben a 
bírák és ügyészek fizetéseiben fokozatokat 
kivan fölállítani.

Majoros István indítványt tesz, mely 
szerint minden járásbíróság, melynek la­
kossága a telekkönyvi hivatal felállítását 
kéri, ha a kiadás fedezésére vállalkozik 
köteles legyen telekkönyvi hivatalt állí­
tani.

Föltétetvén a kérdés Majoros indítvá­
nyára, azt senki sem fogadta el. (Nagy 
derültség.)

A k i r. ügyészségeknél fizeté­
sek és lakpénzekre 880,873 frt, tiszti és 
működési pótlékokra 63,000 frt, orvosok 
és lelkészek illetményeire 43,100 frt, szol­
gák ruhailletményeire 84,200 frt, jutalmak 
és segélyekre 60üü frt, házbérekre 22,488 
frt, épületek fenntartására 10,000 frt, épü­
letek fenntartására 53,000 frt szavaztatik 
meg-

Rabtartási költségekre előirányozta- 
tott 1.086,728 frt. A pénzügyi bizottság 
980,000 irtot ajánl megszavazásra.

Irányi Dániel a házi kezelés behozását 
sürgeti. C s e m c g lt y Károly a házi keze­
lés rögtöni alkalmazását károsnak tartja, s 
azért azt fokonként kívánná behozni. Lá­
zár Adám Erdélyre nézve az osztrák bűn­
vádi eljárást megszüntetni kívánja, s azt 
hiszi, hogy akkor e tételre 900,000 frt is 
elég lesz. A ház rövid vita után a pénz­
ügyi bizottság javaslatát fogadja el.

Bűnvádi eljárási költségekre 221,000 
ft, hivatalos utazásokra 5000 ft, a fede­
zetnél 140,000 ft, szavaztatik meg, s elfo­
gadtatik a pénzügyi bizottságnak a fegyen- 
czek fokozottabb dolgoztatása iránt be­
nyújtott javaslata.

Az országos fegyintézetekre előivá- 
nyoztatott 626,500 frt, fedezetre 98,360 
forint.

Orbán Balázs felszólal az ellen, hogy 
minden állami intézet mellett busásan fize­
tett papok vannak, holott e papok húznak 
más oldalról is fizetéseket s kötelesek len­
nének a fegyenczeket ingyen tanítani. Azt 
hiszi, hogy ez által lényeges megtakaritást 
lehetne eszközölni.

Perczel Béla igazságügyminiszter nem 
fogadja el az Orbán által ajánlott megta­
karitást. (Helyeslés.)

A ház az előirányzott összeget meg 
szavazta.

A munkácsi fegyintézetre 98,775 frt a 
váczi fegyintézetre 114,350 frt, lipútvári 
fegyintézetre 128,340 frt, illavai fegyinté­
zetre 117,600 frt szamosujvári fegyinté­
zetre 110,250 frt mária-nostrai fegyinté­
zetre 37,600 frt, a váczi állami fogházra 
6720 frt, vegyes kiadásokra 5,000 frt, 
központi telekkönyvre 8000 frt, nyug­
dijakra 305,000 forint, a magyarországi 
telekkönyvi kirendeltségek szükségleteire 
40 ezer frt az erdélyi részekre ugyané 
ezim alatt 170 ezer frt szavaztatik meg.

Törvények szerkesztésére előirányozta- 
tik 15 ezer frt. A p. ü. biz. 10 ezer frtot 
vél megszavaztatni.

Vidliczkay József azt hiszi, hogy a tör­
vényjavaslatok szerkesztését allando szak­
testületekre kellene bízni, hogy valahára 
azok ezéljuknak megfelelhessenek, s ez 
irányban egy hat. javaslatot nyújt be.

Horváth Lajos előadó a hat. javaslatot 
nagy fontosságánál fogva kinyomatni, s 
annak idején napirendre tűzetni kéri.

Irányi Dániel a polgári törvénykönyv 
meghozatalát sürgeti.

Perczel Béla igazságügyminiszter utal 
arra, hogy előde több szakférfit bízott meg 
a kérdéses törvénykönyv elkészítésével. 
Ezek szorgalmasan dolgoznak, hogy mi­
kor lesz az készen, biztosan nem tudja 
megmondani; azt azonban kijelentendőnek 
véli, hogy az általa is elfogadott 5000 
frtnyi törlés nem fogja a javaslat elkészü­
lését késleltetni.

Szilágyi Dezső Vidliczkay javaslata el­
len beszél, nem mintha egyáltalán roszalná 
az illető eszmét, hanem mert az egy lépés­
sel sem lenne előbbre vive a Vidliezkay- 
féle javaslat által. Azt hiszi, hogy ez által 
soha se lenne elérve az a czél, a mit Vid­
liczkay jelzett. Lenne igen is haszna, mert 
szerkezeti tekintetben biztosítaná a javas­
latok helyességét. A formát azonban — a 
kormánynak hat. javaslat utján törvény 
előterjesztésére való utasítását — nem he­
lyesli, mert ez a korona kezdeményezési 
jogába való avatkozás.

A kormány úgy fog tenni, a mint jónak 
látja s ha szükségesnek tart ily intézményt, 
benyújt az iránti javaslatot. Elvettetni in­
dítványozza Vidliczkay javaslatát.

A ház ezután az indítvány* mellőzi s 
a 10 ezer frtot magszavazza. Börtönhe- 
lyiségek javítására megszavaztatik még 
60,000 frt.

Ezzel az igazságügyminiszterium költ­
ségvetésének tárgyalása befejeztetvén, kö­
vetkezett a kereskedelmi minisz­
terin m költségvetésének tárgyalása.

Simonyi Lajos báró földmivelési- ipar­
és kereskedelmi miniszter elfogadja a 
pénzügyi bizottság által javaslatba hozott 
megtakarításokat, s azonfelül még követ­
kező megtakarításokat ajánl: a posta és 
távirda számára megveendő Adler-féle ház 
megvételét nem látván czélszerünek, az 
előirányzott 82,01 )0 trtot törül telni óhajtja. 
(Helyeslés.)

A statisztikai congvessusra javaslatba 
hozott 35,000 frtra szintén nem lesz szük­
ség, miután a statisztikai congressust ez 
évben nem fogják megtartani. Szükéges 
azonban 7000 írtnak megtartása, miután az 
1869-ben Hágában tartott nemzetközi con- 
gressus alkalmával Magyarország bízatott 
meg azzal, hogy a szőlőszetre nézve a sta­
tisztikai adatokat összegyűjtse. Erre szük­
séges 7000 frt, ennyi lenne tehát fenntar­
tandó a 35,000 írtból. (Helyeslés).

A fedezetnél 4000 frt megtakaritást 
ajánl, s megjegyzi, hogy ezen megtakarí­
tások által a kereskedelmi budget 110,000 
frttal lesz kevesebb. Ajánlja javaslatait a 
ház figyelmébe. (Helyeslés).

Helfy Ignácz hosszasan fejtegeti a kö­
zös vám- és kereskedelmi szerződés hátrá­
nyait s ezután a selyemtenyésztés behoza­
talára hivja töl a kereskedelmi miniszter 
figyelmét. Végül azon reménynek ad kife­
jezést, hogy a kereskedelmi és közlekedési 
minisztérium a jövő költségvetés tárgyalá­
sáig egyesittetni fognak.

Batthyányi Ferencz gróf a főrendiház 
jegyzője jelenti, hogy a főrendiház a föld­
adó szabályozásáról szóló törvényjavaslat­
ra vonatkozó képviselőházi módosításokat 
elfogadta.

Az elfogadott törvényjavaslat legfel­
sőbb szentesítés alá fog fölterjesztetni.

Horn Ede azt hiszi, hogy most, midőn 
épen a kereskedelmi minisztériumtól várja 
megoldását a vámszerződés és a többi kül­
földi szerződések revisiója, a közvetett 
adók kérdése, a kereskedelmi törvények 
beterjesztése és keresztül vitele, inkább 
azt mondhatná: ha nem volna Magyaror - 
szágnak külön kereskedelmi minisztériuma 
most kellene azt előteremteni. (Helyeslés.)

Simonyi Lajos báró kereskedelmi mi­
niszter azt hiszi, hogy a vasutak csoporto- 
sitása, — a taritták megállapítása és az 
államvasutak föl ügyeleté, melyeknek lebo­
nyolítása a kereskedelmi miniszterre van 
bízva, oly fontos kérdések, hogy a ki je­
lenleg ezen két táreza egyesítését óhajtja, 
az nem ismeri az illető tárezák teendőit, 
mert ha ismerné, akkor nem követelne ki 
vihetlenséget. (Helyesl s.)

Sennyey Pál báró: Nem akarok elvi vi­
tát előidézni arra nézve, vájjon a mai pil­
lanatban e két táreza egyesítése lehetséges 
és szükséges-e, vagy pedig szükséges-e 
mindkét táreza ellátására külön dieasteriu- 
mot fenntartani. Csak azt akarom mondani, 
hogy azokat, miket t. barátom a kereske­
delmi miniszter ur mondott arra nézve, 
hogy ezen két minisztérium — és e rész­
ben még azt is kérdéses dolognak tartom, 
hegy vájjon épen ezen két minisztériumot 
kellene-e egyesíteni, — hogy ezen két mi­
nisztérium egyesittessék, akadálynak nem 
tekintem.

Azt mondja a t. miniszter ur, hogy a 
kereskedelmi miniszter agendái olyanok, 
miszerint alig lehet az országban egyéni­
séget találni, a ki mindazokat, melyek 
ezen minisztériumban tárgyaltainak, szak- 
értőleg értse. Ezt én elfogadom, de abból 
azt a következtetést vonni, hogy t. i. a 
tárezák czélszerü rendezése lehetetlenség, 
szerintem nem lehet.

Általában az én vélekedésem szerint, 
a ressortok élén kell, hogy bizonyos álta­
lános miveltséggel bíró egyéniségek állja­
nak, kik ha nem is bírnak az egyes tár­
gyakra nézve a kellő tudományos szakis­
merettel, mégis általános műveltségi állá­
suknál fogva az ügyeknek ellátását maga­
sabb szempontból intézni, irányozni, kor­
mányozni képesek.

De az a kérdés, hogy épen azon két 
minisztérium, úgy a mint az ma szervezve 
van, czélszeriien egyesíthető-e, de hogy 
más szervezetet nem lehet e létesíteni 
mint ezt más országokban is látjuk ezt 
kimondani nem lehet: ha pl. a kereske­
delmi minisztériumnak azon agendait, me­
lyek sokkal helyesebben részint a belügy­
minisztériumhoz, részint máshoz sorozha­
tok, elválasztjuk, egy szóval, ha a tár­
gyaknak helyes csoportosítása szerint a 
minisztériumok czélszerüen rendeztetnek, 
minek lehetőségéről reményiem t. barátom 
is meg fog győződni ha a minisztérium 
agendáival bővebben meg fog ismerkedni, 
és később azok keresztülvitelére nézve se­
gédkezet fog nyújtani, ha mondom mind­
ezek megtörténhetnek és megtörténnek, 
akkor úgy hiszem, ily absolute kimondani 
azt, hogy a tározóknak egyesítése lehetet­
lenség, vélekedésem szerint nem lehet.

Ennek következtében csakis azért, mert 
vélekedésem szerint mindaddig mig az or­
szágnak költségei azon mérvekig le nem 
szállitatnak, melyeken túl azon költsége­
ket az ország anyagi ereje nem bírja el, és 
én e leszállítás keretébe a miniszteri tár­
ozóknak egyesítését is belefoglalom - ré­
szemről nem akarok most azon kérdésnek 
vitatásába bocsátkozni, hogy melyek azon 
ressortok, és milyen irányban oldandó meg 
a kérdés; ez úttal csak azt akartam meg­
említeni, hogy én igen t. miniszter ur nyi­
latkozatával egyet nem értek.

Tisza László csatlakozik a kereskedelmi 
miniszter nézetéhez.

Simonyi Lajos báró keresk. miniszter 
Sennyey előadására azt válaszolja, hogy 
miután nyilatkozata Sennyey felszólalása 
előtt tétetett, arra nem retiectálhatott, mit 
utóbb mondott; mert ha reflectálhatott 
volna, mindenesetre azt kellett volna nyil- 
vánitan'a, hogy a tárezák között különböző 
részeknek, különböző csoportosítását lehe­
tőnek tartja, mivel a jelen állapotot örök 
időkre szóló sem óhajtja fenntartani. (He­
lyeslés.)

Gorove István és Csernátony La­
jos a kereskedelmi miniszter nézetéhez 
csatlakoznak, mig A p p o n y i Albert gróf 
Sennyey nézeteit pártolja.

Ezzel a kereskedelmi minisztérium 
költségvetésének általános tárgyalása be­
fejezhetvén, a részletes tárgyalás holnap 
fog folytattatni.

Horváth Lajos pénzügyi bizottsági elő­
adó bemutatja a bizottság jelentését az in­
demnity törvényjavaslat tárgyában.

Az osztályok mellőzésével a holnap­
után! ülés napirendjére tűzetik ki.

Ezzel az ülés d. u. 2 órakor véget ért.

A főrendiház ülése márczius 16-án.

Elnök: Majláth György, ország­
bíró. Jegyzők: Zichy F. Viktor gróf, 
Pallavicini Ede őrgróf. A kormány 
részéről jelen vannak : Weuck h c i m 
Béla báró, Széli Kálmán.

Elnök az ülést d. e. 11 órakor megnyit­
ván, jelenti, hogy a képviselőházból üzenet 
érkezett.

Beöthy Algernon a képviselőház jegy­
zője átnyújtja a képviselőháznak a földadó 
szabályozásáról szóló törvényjavaslatot a 
főrendek által másodízben tett módosítá­
sok tárgyában hozott határozatáról szóló 
jegyzőkönyvi kivonatot, továbbá a bíró­
sági végrehajtókról szóló 1861 : LX. t. ez. 
módosításáról és a kézbesítésekről szóló 
törvényjavaslatokat.

Elnök: A két törvényjavaslat a jogügyi 
és törvénykezési bizottsághoz utasittatik : 
a harmadikra nézve azt hozza javaslatba, 
hogy az ülés nehány perezre felfüggesztet- 
vén, a katasteri bizottság, a pénzügymi­
niszterrel egyetértve, átnézze azon módo­
sításokat, melyek javaslatba hozattak, hogy 
nyomban tárgyalás alá vétethessék. (He­
lyeslés.)

Ezután a függő adúságok ellenőrzésére 
kiküldöttországos bizottság tagjául Wa Id­
stein János gróf választatott meg.

Mihályi Viktor lugosi gör. kath. megyés 
püspök benyújtja ez országgyűlésre szóló 
kir. meghívó levelét. Az igazoló bizottság­
hoz utasittatik.

Cziráky János gróf az állandó hármas 
bizottság nevében bemutatja a bizottság 
jelentését a földadó szabályozásáról szóló 
törvényjavaslatra vonatkozólag, s ajánlja 
annak elfogadását annyival is inkább, mi­
vel most a két ház között fennforgóit elvi 
diíferentiák tökéletesen ki vannak egyen­
lítve.

A főrendiház tárgyalás alá vevén a je­
lentést, azt minden változtatás nélkül rö­
vid vita után elfogadta, s erről a képvise­
lőházat értesittetni határozta.

A bírósági végrehajtókról szóló tör­
vény módosításáról és a kézbesítőkről 
szóló törvényjavaslatok a pénteki ülés 
napirendjére tűzettek ki.

Ezután a mai ülés jegyzőkönyve hite­
lesíttetvén, az ülés fél 3 órakor véget ért.

AUSZTRIA.
Budapest, márczius 16.

Tegnap végbementek Csehország 42 
vidéki kerületében az országgyűlési pót­
választások, melyek tárgyában már hetek 
óta a legmakacsabb agitatiók folytak. Az 
itju-csehek fáradozásai nem arattak sikert. 
Vezérök, Sladkowsky, Kolinban igen élénk 
küzdelem után megbukott. Az egyetlen 
ilju-cseh, ki e párt 29 jelöltje közül ó-cseh 
ellenét legyőzte, Vacek, kit Leitomischl- 
ben választottak meg. Figyelemre méltó 
azonban, hogy az ó-csehek ellenjelöltjeire 
tetemes minoritások szavaztak. Egyhangú­
lag csak Braunért választották az ó-csehek 
közül. A városokban 18-kán lesz a vá­
lasztás.

A kép viselő házban megkezdték 
azon törvényjavaslatok tárgyalását, me­
lyeket a kormány a szükséget szenvedő 
vasutak gyámolitására vonatkozólag be­
nyújtott. Tegnap a voralbergi vasút defi- 
ezitjének az állampénztárból való fedezése 
képezte igen hosszadalmas vita tárgyát, 
melyben felmerült ugyan, de feleletet nem 
nyert azon elvi kérdés, hogy más garauti- 
rozott vasutaknál is kell-e szükség esete­
ben a deficzitet fedezni, mint az a voral­
bergi vasútra nézve a képviselőház hatá­
rozata folytán történendik. — Az akolási 
hatóságok szervezésének még hosszadal­
masabb vitatása után, jelentette az elnök, 
hogy a passivitási politika prononcirozott 
képviselője, Dipauli, kit a tivoli Pusterthal 
lakói választottak a reichsrathba, az elnök 
ismételt felszólításaira sem jelenvén meg a 
házban, mandátumát elvesztette, s hogy 
kevésbbé határozott elvtársa és földije, 
Giovanelli, mandátumáról önkényt lemon­
dott. — Határozatba ment, hogy a köz- 
igazgatási törvényszéki javaslat még tár- 
gyaltassék. Pénteken a delegatió tagjait 
választják.

KÜLFÖLD.
A franczia kormány programmja.

Budapest, márczius 16. 
Mennyire hatalmas Francziaországban 

a bonapartismus, kitűnik az uj franczia 
kormány programmjából. E programul 
alapgondolata nem más, mint megnyug­
tatni a bonapartismus híveit és kimutatni, 
hogy a republikánus kormányforma s a 
nemzetgyűlésnek február 25-ikén alakult 
többsége összeegyeztethetők ama politikai 
iránynyal, melyet az eddigi franczia kor­
mányok követtek.

Butfet programmját akár Broglie es 
Forton is aláírhatták volna, mert e pvog 
rarnm szerint tulajdonkép minden a regi­
nél marad. Az ostromállapot fentartatik 
és a Broglie által létrehozott törvény (mely 
szerint a maire-eket a kormány nevezi ki) 
hasonlókép. Az ostromállapot csak akkor 
fog megszűnni, ha lesz egy sajtótól vény, 
mely a franczia sajtót féken tartja, a mi 
annyi jelent, hogy a sajtószabadságnak nem 
nagy haszna lesz az ostromállapot megszű­
nésében.

A dicséret, melyben az administratio 
hivatalnokai a programúiban részesülnek, 
a bonapartista hivatalnokok megnyugtatá­
sára czéloz, s véget vet a balközép remé­
nyének, hogy a bonapartista érzelmű hiva­
talnokok lassankint el fognak távolittatni. 
Ezen kívül a programra erősen hangsú­
lyozza a kabinet conservativ érzelmeit 
s ép oly szellemben van szerkesztve, mintha 
Broglie irta volna. Békülékeny irányt em­
lít, minden párt mérsékelt elemeit közös 
működésre szólítja fel s a köztársasági 
kormányforma végleges megalapításáról. a, 
mi végre is a legfőbb forduló pont a jelen 
helyzetben, nem szól, mint olyan dologrol, 
melyről jobb hallgatni.
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KÖZÉRDEK — SZERDA, 1875. MAROZIUS 17.

|rammja.

Inarczius 16. 
Icziaorszagban 

uj franczia 
programul 

t megnyug- 
lés kimutatni, 
íny forma s a 
l-ikén alakult 
■ima politikai 
1 franczia kur­

ír Broglie és 
inert e prog 
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csak akkor 
I-ajtótöl vény, 
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jitásáról, a 
ont a jelen 
n dologról,

A mondottakból önkényt következik, 
hogy a párisi lapok közt csak is a bona- 
partista közlönyök mutatnak jó kedvet, 
mig a bal közép lapjaiban, bár lehetőleg 
kedvezőleg Ítélnek a programul felett, a 
sorok közt kitűnik, hogy mennyire csalód­
tak. Egy balközépi képviselő a programra 
felolvasása után, fennhangon igy szólt: 
„Dufaure és Sav tönkretették magukat; a 
balközép felült."

A baloldaliak még Gambettára is ne­
heztelnek, mert Dufaure kezére dolgozott; 
csupán Thiers tartotta magát távol az 
actiótól s most újra ö lett a baloldali re­
publikánusok legnépszerűbb embere.

Ferencz József ő felségének 
találkozása Viktor Emanuel lel Velen- 
ezében, egész Olaszországban lelkesedéssel 
iulövzültetik. Az It a lie, az olasz külügy­
miniszter orgánuma e tárgynak egy emel­
kedett hangon irt vezérczikket szentel, 
melyben a többek közt rá mutat a hason­
latosságul, mely Olaszország és Ausztria- 
Magyarország viszonyai közt létezik, 
„Mindakét ország — írja az Italic 
— átalakuló félben van; mindakettő le 
akarja küzdeni kebelében a nehézségeket, 
melyek a szabadság végleges győzelmét 
még gátoljak; mindakettő bebizonyította 
a világnak, hogy a vallásos kérdéseket le­
het szej, módjavai is megoldani, a nélkül 
hogy azokat ketté vágjuk; mindakettő 
megmutatta, minő csodákat visz véghez a 
régi és loyalis dynastiákhoz ragaszkodás.“

\ égre kiemeli az „Italic“ azon körül­
ményt, mely szerint a találkozás V elen- 
c z e l, e II történik : ez által Ferencz József 
őszinte baráti érzelmét fejező ki, melyet 
magával hoz e találkozásra.

11a a császár Kómába jő, a találkozás 
inkább mint udvarias viszont lát ogatás tű­
nik fel. mig Yelencze mint találkozási hely, 
az cntrcvue-nek benső baráti jelleget köl­
csönöz.

Angliában a felsőházi tagok nagy par­
lamenti hadjáratra készülnek. Ugyanis 
szó van egy törvényjavaslatról, mely sze­
rint az appcllata az angol felsőhazhoz, 
mint legfőbb törvényszékhez, eltöröltet­
nek. Több mint száz lord összejött a 
riehmondi herczegntl, hogy megegyezze­
nek a teendők felett a törvényjavaslat 
megbuktatására. Lord Penzance egy ja­
vaslattal fog fellépni, mely azt kívánja 
hogy régi szokás szerint a biró-lordok 
tisztelet-dijt kapjanak. A lordok elhatá­
rozták, hogy egész erélylyel védelmezni 
fogják regi jogaikat és bizton remélik a 
győzelmet.

Disraeli a törvényjavaslatot pártolja, 
azonban több miniszter a törvényjavaslat 
ellen nyilatkozott. Úgy látszik, hogy az 
angol kabinet e látszólagos meghasonlás 
által akarja magának a visszavonulási vo­
nalat nyitva tartani.

Konstantinápoly, márcz. 8. (E r e d. 1 e v.) 
A török budget 1875—76-ra márcz. 13-án 
fog közzé tétetni. A duficzitet 7 millió 
frankra teszi a hivatalos kimutatás (!) 
Gróf Zichy osztrák-magyar nagy követ 
márcz. 1-én a szultán által fogadtatott s a 
kihallgatás, mely egy óránál tovább tar­
tott. a török-magyar vasúti összekötteté- 
s k körül forgott. A szultán ez ügynek 
veget akar vetni, s rögtön a kihallgatás 
utalt magához rendelte a pénzügyi, a ke­
reskedelmi és közmunka tárczák vezetőit.

-V főakadály, a mint hitelesen értesülök, 
Szerbia politikai helyzetében 
rejlik. A szultán megbontránkozva nyilat­
kozott a szerb skupstina radicalis irányá­
ról - azt mondta, hogy mig Szerbia ilyen 
utón halad, nem lehet a török-szerb vasúti 
összeköttetést létrehozni, mert ez csak az 
izgatok javára fordulna, miután újabb esz­
közül szolgálna a török-szerb tartományok 
felizgatására.

Mihelyt Szerbiában egy erős kormány 
áll az ügyek élén s a jelen rendszer átala­
kít tátik oly irányban, mely biztosítást 
nyújt az izgatások ellen, semmi sem állatid 
útjában a szerb-török vasúti összeköttetés 
létrehozásának, miután ez kedvezőbb Tö­
rökország kereskedelmi érdekeinek, mint a 
Bosniában tervezett összeköttetés.

Különben a többi hatalmak követei is 
oda nyilatkoztak, hogy Szerbiában okvet­
lenül gyors rendszerváltozás szükséges, 
mert a jelen állapot a kelet-európai béke 
fenntartását komolyan fenyegeti.

Újdonságok.
Budapest, márcz. 10.

Hivatalos. Kinevetettek-. Nagy Béla dijnok 
a jászberényi törvényszékhez; Szeghy János 
végrehajtóvá a szobránczi járásbírósághoz.

Sár változtatások. Gelb Jakab és gyermekei, 
budapesti lakosok _Guttman--ra: — Rescell 
János és gyermekei, budapesti lakosok ,.Ré- 
szelD-re.

Pályázatok : iriioki állomás a belényesi 
törvényszék területén levő csékei járásbíróság­
nál ; — községi jegyzöség Károlyfalván 
Temesmegye, károlyfalvai szolgabiróság):

Személyi hírek. Wenckheim Béla b. 
miniszterelnök és Simonyi Lajos b. keres­
kedelmi miniszter tegnap este visszajöttek 
Becsből. — B. Wodianer Móricz, a ki 
nem rég nyerte meg a magyar báróságot, 
ma foglalta el először helyét a főrendi­
házban. — A belügyminiszter ma délután 
fogadta a fővárosi iparos kör küldöttségét, 
úgy szintén ma délelőtt Horváth István 
beregmegyei főispánt és Hollán Adolf 
pozsonyi kórházi főorvost is. — Zubovits 
Feodor a hires lovagló, ki Bécsből Parisig 
egy lovon tette meg az utat, tegnap a fő­
városba érkezett s a Hungária szállodában 
vett lakást.

Eötvös-űnnepélyt rendeznek Váczon f. hó 
18-án; az ünnepélyen a váczi casinó és pol­
gári kör tagjai lesznek hivatalosak; le fog­
ják leplezni Eötvös arczképét, melyet Rud- 
nyuiszki Kálmán festett és diszes kerettel 
látott el; az ünnepi beszédet Krenedics Pe­
run ez siketnémaintézeti tanár mondja.

Petőfi Sándornak egy olajba festett arcz­
képét vette meg a kormány 500 forinton a 
“Hizeum részére, melyet Orlay-Petrics 
8onia 1840-ben természet után festett. 
Ez arczképét igen hűnek mondják. Orlay 
fen tartotta magának a jogot, hogy e fest­
ményről fényképi másolatokat vehessen, 
melyeket áruba szándékszik bocsátani.

Izsó Miklós, a jeles szobrász, aggasztóan 
ni' gbetegedett. Dr. Kéthy és dr. Korányi 
gyógyítják a művészt, s remélhető, hogy a

tüdőlob veszélyessége daczára sem fogja 
hosszasan megfosztani a szobrászt mun­
kásságától. Szegedről ép küldöttség jelent 
meg Budapesten, hogy Izsóval a Dugonics- 
szobor iránt értekezzék, hanem a kór ag­
gasztó volta miatt az értekezlet ezúttal 
elmaradt.

A hazai földmüvesnép nyomorát — mint a 
„Jelenkor“ t értesítik — több külföldi spe­
kuláns ki akarja zsákmányolni. A dunán­
túli vidékeken ugyanis, az időjárásból ked­
vező termésre következtetve, számos ágens 
kalandoz, kik a pénzen kapkodó szegény 
néptől az idei termést potom áron megve 
szik. Fölhívjuk e lelkiismeretlen üzérke­
dőkre a kormány figyelmét.

A Duna jege Gerj ennél, egy szegszárdi 
távirat jelentése szerint, megtorlódott, és 
nagy áradástól tartanak. Azonnal hatósági 
közegek jelentek meg a helyszínén és meg­
tették a szükséges előkészületeket a netáni 
veszedelem elhárítására.

Szerencsétlen halál. Danhelis Venczel, 
hajós-utezai kutmester, tegnap délután 3 
órakor az „Istvfn főherczeghez'* czimzet 
szállodában a kutat akarta tisztogatni; 
elemelte á nagy követ, mely a kút torkola­
tát fedi, és ráállt a léczre, mely a belső 
kutfalakat támaszatja, s a kút fal ba sze­
get akart verni. A lécz azonban korhadt 
volt, leszakadt alatta és Danhelis beleesett 
az 5 öl mélységű kútba, mely félig van 
tele vízzel. Rögtön segítségére jöttek, de 
már eszméletlen állapotban húzhatták csak 
fel, a zuhanás és a megivott sok víztől öt 
perez múlva meghalt.

Hamis bankók. A nemzeti banknál s több 
pesti pénzintézetnél hamis öt forintos bank­
jegyek találtattak. A hamis bankjegyek 
B. H. 13. szánni jegyekkel vannak ké­
szítve.

Következő curiosumot közöl a „Magy. 11.“ 
Egy államhivatalnok, kinek illetményei az 
államkincstár kedvezőtlen viszonyai miatt 
beállittattak, pert indított a lefolyt hóért 
járó fizetése kiszolgáltatása miatt. Ez al­
kalomból az államkincstár megbízottja oly- 
képen nyilatkozott, hogy az államhivatal­
nokok illetményei egy egész évre vannak 
kiszabva, és igy, ha ezen illetmények ha­
von kinti részletekben fizettetnek ki, ez 
Csak jóakaratból történik, de a hivatalno­
kok ezen kedvezményt jogilag nem köve­
telhetik. Képzelhető, hogy ezen nyilatko­
zat az államhivatalnokok körében nagy 
nyugtalanságot okoz.

Rendőri hírek. Eisleiter Erzsébet, 
szükség és keresethiánytól ösziönöztetve, 
tegnap délután fél 2 órakor, Budán a rácz- 
varosban, a kis sétány mellett, öngyilkos- 
sági szándékból a Dunába ugrott, azonban 
az utczai közönség által megmentetett, s 
kórházba szállíttatott.— Egy megsza­
kadt szerelmi viszony folyta­
tása. O z v. Lenkei Terézia napszá­
mosig tegnap délután 5 órakor a kétnyul- 
utczában, Kökény Mihály napszámossal 
találkozott, kivel kilencz évig bizalmas 
viszonyban élt, de ki egy évvel ezelőtt hűt­
lenül elhagyta, s most más nőt boldogít sze­
relmével. Az özvegy asszony előbb nyelvé­
vel fejtett ki villámgyors tevékenységet, s 
midőn a hűtlen szerető otromba ütlegek- 
kel válaszolt, annak kabátját s mellényét 
letépte. Kökény Mihály tudomásul vevén 
ekkénti meggyaláz tatását és ruhájának 
pusztulását, a volt dulcineát úgy megÖK- 
lözte, hogy még szemei is beledagadtak, s 
most lát szervei is veszélyben vannak. A 
nő kórházban, a férfi pedig fogságban vár­
ják a komikotragédiunak további folytatá­
sát. — Kövesd i Mihály majoros, a jó­
zsefvárosi uj vásártéren egyet mást bevásá­
rolván, kocsijának felügyelet nélküli ha­
gyását egy merész ipar lovag felhasználta, 
s a kocsira ülve elhajtott, azonban a kere­
pes! utón a káros neje által feltartóztat­
ván, a fényitó törvényszékhez kocsiztatott. 
A derék férfin neve Z i in á n y i András, s 
polgári állására nézve csizmadialegény. — 
Török Jolánka, 10 éves, középtermetű, 
kerek arczu, barna hajit, jobb szemére 
kancsal leányka, az úri utcza li-dik szám 
alatti házból, hol anyjával Török Au­
guszta asszonynyal lakott, három nap előtt 
eltűnt.

Helyi hír éli.
A korcsolya-csarnok nem a pávaszigeten, 

hanem ezzel szemben, az állatkert bejárása 
közelébe fog építtetni; a telket a város in­
gyen adja, de oly feltétel alatt, hogy a 
csarnok 20 év múlva a város birtokába 
megy át.

Gróf Károlyi Alajos, berlini osztrák-ma­
gyar nagykövet, megkereste a fővárosi köz­
ponti választmányt hogy a legközelebbi kép­
viselőválasztáson Budapest VIII. kerüle­
tében kívánja választói jogát gyakorolni, 
Írnák be tehát a józsefvárosi választók laj­
stromába.

Beszüntetett utcza. A légszeszépület és a 
légszesztársulat által épített uj házak közt 
van egy utczatelek, mely azonban haszon­
talannak bizonyult. A pénzügyi bizottság 
ma azt határozta, hogy az utczatelket bérbe 
adja a légszesztársulatnak.

A fővárosi tanbizottmány tegnap tartott 
ülésében a IX . kerületi községi főreálisko­
lánál betöltendő öt tanszékre, az érdekelt 
tanártestületnek ez alkalommal első ízben 
beterjesztett véleményezésének teljes fel­
forgatása mellett, következő három kijelö­
léseket tett: a történelem-földrajzi tan­
székre : Vajda, Szőke, Csóka; a földrajz­
történelmire : Reguiny, Jablonszky, Kis 
Gábor; a mennyiségtani tanszékre : Demo, 
Eberling, Horváth ; az ábrázoló mértanra: 
Krisz, Szabó, Závodszky. A magyar nyelv 
és irodalom tanszékére a pályázat újból 
kiírandó; végleges betöltéséig Harrach he­
lyettes tanárul megmarad.

Egyletek, intézetek.
A fővárosi iparosok köréből. Az április 

hóban megejtendő iparkamarai választások 
tárgyában kiküldött harminczas bizottság 
figyelmezteti az összes választokepes, v a- 
lamely iparágat Budapesten 
egy év óta önállóan gyakorló 
iparosokat, miszerint a választói lajstromok 
f. évi márez us 17-től 24-ig, vagyis 8 napon 
át a régi városháza IX-dik ügyosztályban 
(3-dik emelet 83. sz.) megtekintés végett 
kitéve lesznek. Ne mulaszszák el a kellő 
reclamátiót azonnal szóval megtenni, ha a 
lisztában vagy be nem vezettettek, vagy 
tévesen vezettettek volna be, vagy pedig 
ha neveik a kereskedelmi jegyzékben, nem

pedig az iparos jegyzékben fordulnának 
elő, — mely utóbbi esetben csak a kamara 
kereskedelmi osztályára adhatnák be sza­
vazatukat.

A „nemzetgazdasági egylet“ alapítói Bu­
dapesten, a „hazai első takarékpénztár“ 
gyüléstermében (egyetem- és reáliskola- 
utcza szögléten) 1875. márczius 18-án dél­
után 3 órakor tartandó „nyilvános érte­
kezletére“, és 1875. márczius 21-én dél­
előtt 10 órakor tartandó „alapitó közgyű­
lésére“ az érdekeltek ezennel meghivatnak.

A magyar földrajzi társulat f. év márczius 
18-án (csütörtökön) d. u. fél fi órakor, a 
főposta palota tanácstermében, (bejárás a 
zsibárus- és gránátos utcza sarkán főlép­
cső, II-ik emelet jobbra a sarokban) 
felolvasó ülést tart. Az fiié •• tárgyai 
1. Kővár vidékéről. Báró De Gerando At­
tilától. 2. Ausztrália bennszülötteiről. 
Laky Dánieltől.

Nemzeti színház. Ma, szerdán, márcz. 17-kőn, 
Jókainé Róza asszony 4-dik vendégjátékául: 
„Rang és szerelem“. Vígjáték 3 felvonásban. 
Legouvé után fordította Felcky.

Vár-színház. Ma, szerdán, márczius 17-kén: 
„A falu roszsza“. A nemzeti színház által 100 
arany pályadijjal jutalmazott eredeti népszínmű 
3 felvon. Irta Tóth Ede. Zenéjét szerkesztette 
Erkel Gyula.

A közönség köréből.*
T. szerkesztő ur! A budapesti (budai) 

polgárok küldöttsége közelebb tisztelgett 
a belügyminiszter urnái, kérve őt, hogy a 
főváros egyesítéséből egyéb jutalék is en­
gedtessék nekik, mint a közterhek egyenlő 
viselése. Kértek azonkívül nagyfontosságu 
dolgokat, mint p. o. lánczhidvám eltörlését 
stb. Miniszteri szobában azonban nem le­
het minden kérelmet türül-hegyre elő adni. 
Ez ok vezet engem arra, hogy a budai „kö­
zönség köréből“ felszólaljak, s elmondjam 
azt, a mit himes szavakba igen bajos fog­
lalni, elszónokolni pedig lehetetlen.

Nagyon el vagyunk mi budaiak ha­
gyatva. A török pusztításkor sem jobban. 
Világításunk a hold olcsó fényén, nehány 
a főutezákon felállított gászlángon kivid 
legfelebb a — tolvaj lámpákra van utalva. 
Ez az egyik panasz. Rendőrségünk keve­
sebb van, mint mikor külön álltunk. Nem 
a girbe-görbe," kövezetlen sikátorokról szó­
lok, de a főúton a lánczlndtól száz lépés­
nyire is le lehet az embert bunkózni — 
rendőri segédlet nélkül. A múltkor tanúja 
voltam egy vérfagyasztó jelenetnek, mely­
ből csak annyi tartozik ide, hogy este fél 
nyolezkor történt a kapuczinusok temploma 
mellett, s hogy torokszakadtig kiabáltunk 
rendőrért — hiába, A drabant-hiánynyal 
együtt jár, hogy a mi pénzünkön is fizetett 
őrség megtisztítja Pestet a zsebmetszőktől, 
csirkefogóktól, érvtámadóktól — s boldo­
gítja velük Budát. Nincs nap, hogy ez 
irányban ne lenne panasz. A tanács termé­
szetesen sajnál s azt mondja: szomorú sü- 
lyedés az erkölcsöknek ! Szóljak még a tisz 
taságról. Minek? Kinek ? Arról, hogy a 
kaput a főúton levő grófi házakban is ki- 
lenczkor zárják be? Aprólékosságok.

S. 1.

A „Közérdek“ (39-ik számában Kere­
kes Gáspár aláírással ellátott jegyzetre 
következő felvilágosítást adni tartozunk :

A szerencs-ujhelyi vonal átadásakor 
O-Liszka város elöljárósága által emelt 
panasz megvizsgáltatott, és az útátjárón, 
illetőleg az átjárók közelében levő kocsi- 
hidhoz vezető utón a kellő igazítások meg­
tétettek, ez idő óta ide panasz nem tétetett,

T. Szakácsy Dániel képviselő ur ná­
lunk e tekintetben semmit sem sürgetett, 
és igy miután ez átjáró tudtunkkal rendes, 
használható állapotban van, semmi rend­
kívüli intézkedést tenni nem volt szük­
séges.

Előfordulván azon eset, hogy egy kocsi 
a két sorompó közé szorult, tekintettel 
arra, hogy az átjáró fekvése a kanyarulat­
ban, a liszkai kertek által fedve van, és a 
szomszéd őrházaktól nem látszik, egy őr 
kunyhónak felállítását szándékoljuk; s ez 
iránt a kormánynál a kellő lépéseket meg­
tettük.

A magyar északkeleti vasat 
rezét • Igazgatósága.

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

Prága, márcz. 16. A tartománygyiilési 
pótválasztásoknál 4 kerületben az ó-cse- 
hek jelöltjei, a leutomischliben az ifjú- 
cseheké győzött.

Berlin, márcz. 15. A „Nordd. Allgem. 
Ztg.“ kiemeli, hogy mig a pápa Alfonsót 
ismeri el, a spanyol és franczia papság dón 
Carlost támogatja. A pápa ezen mutatott 
támogatása arra való, hogy Alfonsó en­
gedményeket tegyen Rómának és elidege- 
nittessék a liberálisoktól.

Versailles, márcz. 15. A nemzetgyűlés 
418 szavazattal (598 közül) Audiffret-Pas- 
quiert a kamara elnökévé választotta meg. 
Az alelnök holnap fog választatni.

Róma. márcz. 15. (A kamara ülése.) 
Minghetti előterjeszti a papirpénzforga- 
lom és az államkincstár 1874. évi állapo­
táról szóló jelentését, az 1875-iki végleges 
és az 1876. évi előirányzati költségvetést 
és ezeket mondja:

Az állampénztár 1874. évi szükséglete 
102 milliót tett, mely 40 millió papírpénz­
zel és G2 milliónyi kincstári készlettel fe­
deztetett; a pénzügyi helyzet 1874 végéig 
az előirányzattal szemben 43 millióval ja­
vult részben megtakarítások, részben a be­
vételek felemelése következtében; a pót­
költségvetés 1875-re 50 milliót tesz; a 80 
milliónyi pénztári szükséglet a rendelke­
zésre álló készletek által fedezve van és 
igy külön pénzügyi intézkedés nem szük­
séges; azt hiszi, hogy a dohány-kötvények­
kel tervezet művelet is felesleges lesz tán. 
Az 1876-iki előirányzat 24 milliónyi hiányt 
mutat fal, ehhez járulnak még a fél nem 
jegyzett kiadások, de ha a parlament meg­
szavazza az előirányzott bevételeket, az 
egyensúly helyreállítása lehetséges lesz.

London, márcz. 15. SchuvalofF gróf rö­
vid szabadságidővel Szt.-Pétervárra uta­
zott. — Szent-Pétervárról jelenti a „Ti­
mes“ : Ivanoff ezredes az Oxus balpartján 
tett expeditióról az összes khivai törzsek

* Az e rovatban közlőitekért a szerkesztő­
ség irodalmi felelősséget nem vállal.

meghódoltatása után háborítatlanul a 
petro-alexandrowszki erődbe érkezett,

Stuttgart, márcz. 15. Az országgyűlés 
ma délben nyittatott meg a belügyminisz- 
ttr altul. — A megnyitó beszéd jelzi, hogy 
több országos törvény a illető birodalmi 
törvények keresztülvitele czéljából módo­
síttatni fog, ilyenek a polgári házasságról, 
a birodalmi pénzértékekről és a hivatalno­
kokról szóló törvények. A jövő évi állam- 
háztartás a szaporodott szükségletek da 
ez ára sem igényel adóemelést; a rendelke­
zésre álló összegekből a közgazdasági és 
művelődési czélokra teendő rendkívüli 
kiadások fedeztetnek. Jeleztetnek továbbá 
törvényjavaslatok az állami minisztérium 
alakításáról, a miniszteri felelősségről és a 
közigazgatási jogszolgáltatásról.

Páris, márcz. 16. Az „Univers“ közzé­
teszi a karlista pártokhoz intézendő kiált­
vány tervezetét és a Cabrera által szerkesz­
tett egyezmény! javaslatot, — Marseillesi 
lapok azt jelentik, hogy a japáni császár 
augusztus végén Francziaországba utazik.

(Este érkeztek.)
Prága, márcz. 16. (Ered. sürg.) 

Ferdinánd császár szombat óta a,cut 
tüdőhurutban szenved, mely kezdetben 
a császár aggkora miatt aggodalomra 
adott okot. De tegnap óta határozott 
javulás állott be.

Róma, márcz. 16. Az „Opinione“ úgy 
értesül, hogy a kilátásba helyezett 5 kibor­
ítok a következő: Rnia, Páccá, Kardi, Vi- 
tellescki és Mattéi Antiéi. A pápa sajnál­
kozását fejezte ki a tegnapi allocutióban, 
hogy a bibornok-választást nem végezheti, 
ünnepélyesen, kárhoztatta az olaszországi 
állapotokat, az egyház elleni támadáso 
kát, az iskolák feletti felügyeletben az 
egyház mellőzését még Rómában is és 
végre a conscriptió-törvényt. Elmondá né­
zeteit a conclaveról és rosszalta a Német­
országban elterjesztett hamisított iratokat, 
melyek azt czélozták, hogy a bibornokok 
szabadsága a pápaválasztásnál korlátozott­
nak tüntettessék fel; a német egyházna- 
gyoknak örökké emlékezetes nyilatkozatát 
azok ellen pedig dicsérőleg emelte ki.

Becs. márcz. 16. (Képviselőház.) Conte 
Regna interpellálja a keresk. minisztert, 
hogy mily stádiumban van a magyar kor­
mánynyal megindított tárgyalás a dalmát 
vaautaknak a magyar vasutakkal való csat­
lakozása iránt. A salzkammerguti vasúti 
javaslat tárgyalása alkalmával Brestl ezt a 
bizottsághoz visszautasitani indítványozza, 
miután azonban Chlumetzky miniszter a 
javaslatot elfogadásra ajánlta, az a bizott­
ság szövegezésében elfogadtatott.

Az ó-katholikusok viszonyainak rende­
zéséről szóló törvényjavaslat tárgyalásánál 
\\ urm a bizottság javaslata ellen szól, ám 
szervezkedjenek az ó-katholikusok mint uj 
vallási társaságok, de sohasem a katholi- 
kusok birtok,állapota alapján. Miután még 
több szonok szólott volna, az általános vita 
befejztetett; foszónokokká Fux és Ptiügel 
választattak. Ptiügel beszéde után az ülés 
véget ért. Holnap a vita folytattatik. Fo- 
regger interpellálja a belügyminisztert a 
„Zukunft“ czimü szabadkőmives páholy 
alakítása tárgyában beadott kérvény el 
nem intézése miatt.

Ems, márcz. 16. Hiteles értesülés sze­
rint az orosz czár május 18-án érkezik ide.

Prága, márcz. 16. A mai bulletin sze­
rint Ferdinand császár 13-án erős tüdő- 
hurutban megbetegedett, a múlt éjjel, bár 
rövid álomzavarásokkal, jól aludt. Láza 
szünőfélben van és étvágya kevéssé javult.

Páris. márcz. 16. A „National“ szerint 
Mac-Mahon Aumale hgnek egy iratban 
sajnálkozását fejezte ki azon félreértések 
fölött, melyek közöttük a krízis alatt fölme­
rültek.

Róma, márcz. 16. Az „Osservatore“ 
közli a pápai allocutió szövegét, mely a 
már ismerttel megegyezik. Minghettinek a 
kamarában előterjesztett pénzügyi expo- 
séja igen jó benyomást tett.

Berlin, márcz. 16. (Képviselőház). A 
kath. püspökök dotatiójának megvonásáról 
szóló törvény első olvasásánál a cultus- 
miniszter a javaslatot indokolja, utal a 
klérusnak az állami törvények iránti enge­
detlenségére, igaztalannak mondja azon vá­
dat, hogy az állam az egyházat üldözni vagy 
megsemmisíteni akarná s kiemeli, hogy 
Ausztriában is bocsáttattak ki hasonló 
törvények. Bismarck azt mondja, hogy a 
jezsuiták által félrevezetett pápának többé 
nem lehet engedelmeskedni, a király kor­
mánya kötelességét teljesiti, midőn a né­
met lelkiismereti szabadságot Róma ellen 
védelmezi s ezt istennel a király és hazá­
ért teszi (viharos tetszés), a ház elhatá­
rozza a javaslat tárgyalását.

London, márczius 16. Cullen bibornok 
meg gérte, hogy az O'Conel-ünnepélyen 
részt vesz, s ez alkalomra az összes kath. 
templomokban ünnepélyes isteni tiszteletet 
rendelt el.

Bécs, márcz. 16. A „N. Fr. P.“-nek táv- 
irják Prágából, hogy Tilscher tanár Slat- 
kowski javára leköszönt tartománygyülés! 
jelöltségéről Leitomischl városi kerületben.

London, márcz. 16. Németország részé­
re itt lovakat vásárolnak; legközelebb te­
temes szállítmányt indítanak útnak.

Becs, márcz. 16. (Zárlat.) Hitelrészvény 239.—. 
Gáli ez iái 232.50. Allamvasut 311.—. Rente 71.40. 
1860-as 112.50. 1864-es 139.25. Ezüst 104.50. Lon­
don 111.35. Unió-Bank 115.—. Által, épitő-bank 
19.—. Magy. földhitel 78.25. Angol-osztrák 144.—. 
Lombard 137.50. Tramway 122.—. Hitelsorsjegy 
169.—. Napoleond’or 8.87. Arany 5.23. Frankfurt 
53.95. Porosz pénzutalv. 63.25. Török sorsjegy
56.25. Angol épitöbank 37.75. Municipalbank 
27.—. Javult.

Bécs, márcz. 16. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
k°i;v- 73.75. Salgó-Tarján —. Magyar hitel
222. oj. Magy. záloglevél 86.80. Erdély 131._.
Magy. kel. vasút 55.50. Magyar sorsjegy 83210. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 100.—. 
Angol-magyar 18.50. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 65.—. Alföld 134.—. Magyar észak kel, vas. 
121.—. Kcl.-vasuti elsőbbs. kötvény 68.80. Tiszai 
vasút 197.50. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, márcz. 16. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre 
183.20. Osztr. hitelrészv. 217.75. Osztr. bankr.
875.50. Osztr. államvasp. részv. 85.75. 1860-diki
120.25. 1864-diki 310.—. Evjáruléki papír 65.60. 
Evjáruléki ezüst 69.05. Lombard 124.50. Galicziai 
21Ő. . Magy. sorsjegy —.—. Győr-Gráczi —.—. 
Lanyha.

Berlin, márcz. 16. (Zárlat.) Galicziai 105.25. 
Lombard 249.—. Ezüst-jöv. 69.90. 1860-as 120.75. 
Bécs 182.35. Romániai 35.80. Allamvasut 565.50. 
Papir-jöved. 65.80. Hitelsorsjegy 361.—. 1864-es 
308.—. Hitelrészvény 434.—. Magyar sorsjegy
177.50. Szilárd.

Páris, márcz. 16. (Zárlat.) 3%-os jöv. 65.22. 
5°/o-os jövedék 103.65. Olasz jövedék 72.60. Al­

lamvasut 695.—. Credit mobilier 585.—. Lom­
bards 313.—. Töröksorsjegy 133.—. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Berlin, márcz. 16. Búza 182.—, 185.50. Rozs 
150. 148.50, 144, 143.50. Zab 169.50, 161.—. Olaj
56.50, 56.80, 57.50. Szesz 56.50, 58.90, 61.20.

Páris, márczius 16. Liszt 52, 54.25. Répaolaj 
79.—, 79.75, 81.25. Lenmagolaj 70, 70.50, 72.—. 
Szesz 53.—, 54.75, 56. Czukor, finomított 147.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, márcz. 16-kán. Az elő- 

tőzsde rendkívülien kedvező hangulatban 
nyílt meg, utóbb lanyhább lett az üzlet, 
zárlat felé azonban ismét megszilárdult. 
Osztr. hitel eleinte 240.60, alábbszáilt 
238.20-ra s emelkedett ismét 239.30-ra, 
zárlat 239.20—239.30; m. földhitel 78.50, 
m. hitel 221.75, 220.50—221-en, munici- 
pálb. 28-on fizettetett. — A déli tőzsde 
üzlete kevésbé élénk osztr. hitelt illetőleg, 
mely 239-en jegyeztetett, ellenben jelenté­
keny a forgalom m. hitelben, takarék és 
hitel, tisztv. egylet, és takarékpénztári 
részvényekben. — Kötés előfordult: m. 
dijsorsjegyekre 837/g, meg 84-en, erdélyi 
földteherm. 76.50, Pannónia viszontbizt. 
360, municipálb. 28, meg 28.25, m. hitelre 
221.50 és 222.75, m. földhitelre 78.75 és
78.50, takarék és hitelre 49.25 és 49.12, 
iparbank 54 és 54.50, tisztviselő-egyletre 
30-on, később 28-on, utóbb 27-en sem ta­
láltak vevőt, mig zárlat után 30-on keres­
tettek, orsz. takarékp. 85.50- en, fővárosi 
tak. 154, Ganz-öntődére 280-on. — Kér e- 
sett volt: m. vasúti kölcsön 99.90-en, 
Unió viszontbizt. 150-en, molnárok és sü­
tők 220-on. — Kináltatott: szőilő- 
dézsma 74.12, m. ált. biztositó 1180-on. — 
Magy. hitelrészvény ultiméra 222.50, meg 
223.25-ön vétetett; m. dijsorsjegyek egy 
havi határidőre 845/g-on.

Az esti tőzsdén, lanyha külföldi 
jegyzések folytán, csekély üzlet mellett 
osztr. hitel 238.20—238.30, m. hitel 222— 
222.25, in. földhitel 78.25—78.50, munici­
pálb. 27.75—28, tak. és hitel 49—49.25.

Árutőzsde. Búzára kedvező a han­
gulat, árak szilárdak forgalom jelentéktelen, 
kínálat csekély. Eladatott: pestvidéki 86 l/t 
és 86 fntos 5 írt; 851 3 fntos 4-90; 85 fntos 
4.60(rozsdás); bánsági 86 '/3 fntos 5-05—4-95 
85(4 fntos 4-8585 fntos 4"821/2; 843/4 fntos 
4-85; felföldi 86 fntos 4 85 mind 3 hóra 
Usance-buza tavaszra 4.65—4.63, őszre 
4-50—4-55; Zab, igen szilárd 50 fntos 
prima 2.20 kevésbé jó fajta 2T6, 2T5, 
2.07(4, 2-02(4 — tavaszra 2-04(4 T e n-
g e r i változatlan 3-071 
—jun. 3.27(4 —3-30.

bánsági máj

Bécsi börze, márcz. 15. A vasár­
napi üzletben a külföldi magasabb árfolya­
mok kedveztek az emelkedő iránynak, mely 
a mai előüzletben is nyilvánult és futólagos 
reactió után szilárdan tartotta is magát. 
Vasúti papírok nagyobb részt magasabb 
árfolyamon kerestettek. A déli üzlet elején 
üzérkedés! papírok túlnyomóan lanyháb­
bak voltak, egyéb értékek azonban jobbára 
tartották magukat. Zárlat: hitelrészvény
238.75, magyar hitelbank 220,50, magyar 
földhitel 78, anglobank 145.50, unionbank
115.75, franco-osztrák bank 54.50, egyip­
tomi bank 172.50, alföldi vaspálya 134, 
salgó-tarjáni kőszénbárna 74, Ivároly-La- 
jos vaspálya 230.50, lombardiai vasutak 
136.65, győr-gráczi vasút 133.

Sertésvásári jelentés. Buda­
pest, Kőbánya 1875. márcz. 12. Jó fajtájú 
sertések ára 50 krral emelkedett ugyan, 
mert kevés szállíttatott fel, de az üzlet e 
hó végéig mégis lanyha volt, mivel min­
denki a legszükségesebbre szorítkozott a 
bevásárlásoknál. Ellenben a nagyváradi 
évi vásárról, mely f. hó 10-én tartatott 
bámulatos dolgokat hallani. — A felhajtás 
9000 dbra emelkedhetett, de e keveset az 
ottani vidékbeli 3—4 termelő szolgáltatta, 
közülök az okányi Schwarz a legtöbbet. 
Eladattak 130 —190 fontos egyéves serté­
sek páronkint 55—70 forintjával, két éve­
sek páronkint 70—80 frtjaval, és pedig oly 
gyorsan, hogy sok venni szándékozó, az 
áraktól megijedve, mit sem vehetett. Kő­
bányai árak: 360—450 fns magyar 33.50 
— 34.50, szerb könnyű fajta 29—31.50, 
sörte 28—29, kivételi jól sortirozott áru 
34—35 kr. Kukoricza-árak : bánsági kása 
áru 3.10—3.15 készp. Felhajtás al­
földről 4490 es hizlalt 2230 db. Erdélyből 
260, Szerbiából 230, Oláhországból 250 
db. El hajtás a felső vidékre 180, Bécsbe 
múlt héten 920, ezen héten 2170, Prágába 
350, via Bodenbach-Drezda 390, Oderberg- 
Boroszló 460, budapesti fogyasztásra 1980, 
transito 210, Czeglédre 30, összesen 6990 
db. A részvénytársulat szállásaiban van 
12,030 db. Szarvasmarha felhajtása vas­
úton 452 db. Bécsi vásár kedden felhajtás 
1860 db. ára 22—31 kr. csütörtökön 340 
db. 22—30 krjával, orosz-legyei és süldő 
3100 db, az első 17—21, a másik 22—25 
krjával. Sopronyból és Győrről jött 390 
db. \ ásár lanyha. Csütörtökön el nem 
kelt 117 db. —

Az első magyar vasúti kocsi­
gyár részvény társulat közgyű­
lése. Tartatott a franco magyar bank he­
lyiségében, folyó hó 14-én délelőtt, Lányi 
Jakab elnöklete alatt. Jelen volt 32 részvé­
nyes, kik 320 részvényt képviseltek. — 
Fuchs Miksa olvasta a jelentést, melyből 
következőket veszszük ki. Sajnosán ta­
pasztalta a tanács, hogy az utolsó aratás 
a magyar vasutakon nem keltett élénkebb 
forgalmat, s ennek folytán azon kelendő­
ség! környék, melyre természetszerűleg 
utalva van a társulat, részére elzárva ma­
radt. Megrendelésre 724 darab megrende­
lés nélküli készletre 520 darab vasúti kocsi 
gyártatott. — Az évi brutto nyeremény 
77,560 frt 36 kr, ez összegből a tartalék- 
alap részére 5% 3878 forint 02 kr, az 
igazgató tanács és az igazgatóság jutaléka- 
képen 15°/0 11,052 forint 34 kr, összesen 
14,930 frt 36 kr, levonásba helyeztetett, 
minek folytán 62,630 frt tiszta nyeremény 
marad. Eszerint a 12,500 darab 80 írttal 
befizetett részvény után az igazgató tanács 
részvényenkint 4 frt szétosztását s a nye­
remény hátralevő részének 12,630 forint­
nak uj számlára való átvitelét hozza ja­
vaslatba. A 4 frt osztalék április hó l én

fizetendő ki. A közgyűlés a jelentést jóvá­
hagyta s a felmentvényt megadta.

A tiszai vaspálya - társaság 
igazgatótanácsi ülésében tegnap ér­
dekes személyi ügyek fordultak elő. A ve­
zérigazgató, az egy évi szerződésszerű fel­
mondásnak tekintetbevétele nélkül enge­
délyt kért, miszerint az osztrák államszol­
gálatba visszaléphessen. — Ez engedélyt 
Nördling udv. tanácsos teljes elismerés és 
sajnálkozás kifejezése mellett csak azon 
feltétel alatt nyerte meg, hogy ő az év máj. 
végéig az üzlet vezetésének teljes felelős­
ségét megtartsa, s hogy abban legkevesebb 
egy évig mint igazgató - tanácsos vagy 
választmányi tag részt vegyen. — Új 
vezérigazgatónak kineveztetése általában 
feleslegesnek, sőt károsnak ismertetett 
fel, s Nördling udvari tanácsos fellia- 
talmaztatik, hogy a jövő választmányi 
ülésben a jelenlegi erők figyelemben tar­
tásával egy módosított üzleti rendsza­
bályt terjeszszen elő. — Azután egy m. 
kir. főfelügyelőség! rendelet olvastatott 
fel, mely szerint a magyar hivatalos nyelv­
nek behozatalára, hat havi meghoszszabbi- 
tási haláridő iránti kérelemnek hely ada­
tott. A kocsiür-tariffa kérdésére nézve uj 
tárgyalás tartatott, s elhatároztatott, hogy 
az erre vonatkozó beadványnyal a közle­
kedési minisztérium megkerestetik. — A 
tanácskozás főtárgyát az 1874-ki zárszáma­
dás képezte A bevételek 1874-ben 5.074,448 
frint, 1.293,240 írttal kevesebb a múlt évinél. 
E hiány a szállítási bevételekre 1.093,413 
frt, adóvisszafizetésére 197,301 frt a oszlik 
fel. A forgalmi kiadások tesznek 2.811,590 
frtot, a forgalmi többlet 2.262,85-S frt. Eb­
ből az adó fejében levonnák 369.195 frt. 
Eszerint fedezetlenül 523,371 frt marad, 
melyre nézve az állami biztosíték vehető 
igényb ■. A kérdés, hogy ezen eszköz 
tényleg igénybe fog-e vétetni vagy sem, 
a jövő közgyűléstől fog függni, mely május 
8-ára tűzetett ki. —

Az ország törvényhatóságai közül igen 
sok azon kéréssel járult a kereskedelmi 
minisztériumhoz, hogy a mértékhite- 
lesitésnél követendő eljárás­
ról szóló szabályrendelet több példány­
ban is küldessék meg. Nehogy az efféle 
kérések jövőre is intéztessenek, figyelmez­
tetnek az illető törvényhatóságok, hogy a 
inértékhitelesitésnél követendő eljárásról 
szóló szabályrendelet csakis a mértékhite­
lesítő hivatalok által lévén használandó, e 
szabályrendelet az egyes hivatalok fölsze­
relése alkalmából a központi mértékhitele­
sítő bizottság részéről minden egyes hite­
lesítő hivatalnak külön meg fog küldetni.

Az idei kolozsvári országos vá­
sár alig mondható sikerültnek, legalább a 
a tegnapi eredmény arról tanúskodik, hogy 
a pénz ugyan szűk. Nem emlékezünk, hogy 
a közelebb lefolyt évek egyikében is annyira 
alant állott volna a szarvasmarha ára, mint 
az idén. A legkitűnőbb pár ökörért alig 
Ígértek többet 250 forintnál. Fiatal tu­
lok, 2—3 éves , párja 70—80 forinton 
könnyen meg volt szerezhető. A fejős te­
henek ára hasonlóan nagyon alant állott. 
50—60 írton jó teheneket lehetett vásá­
rolni. Igaz ugyan, hogy e rendkívüli ár- 
csökkentést nem igazolhatja annyira azon 
körülmény, hogy ugyszólva zsúfolva állott 
a szarvasmarha, de inkább annak tulajdo­
nítandó, hogy földmivelő népünk részéről, 
a pénz igen kis helyre szorulván, a kínálat 
nagy mérvben mutatkozik, mig a kereslet 
kevés. A mészárosok mindenesetre jó üz­
letet csináltak e vásáron s valóban bámulni 
fognánk, ha a hús ára továbbra is oly ma­
gas maradna. A lovak ára már sokkal ma­
gasabb volt s nem is nagy mennyiség ho­
zatott e nemből piaczunkra.

A gyomai takarékpénztár 1874. 
évi forgalmi kimutatása. Bevétel: 
1873. decz. 31. egyenleg 4701 frt 47 kr, 
tartalékalap 118 frt 88 kr, betétek 62,412 
frt 5 kr, bankváltó 314,200 frt, zálogköl­
csön 9831 frt, üzletköltség 3056 frt 86 kr. 
kamatok 6792 frt 25 kr; összesen 401,112 
frt 51 kr. — Kiadás: Betétek 67,967 frt 
30 kr, bankváltó 312,478 frt, zálogkölcsön 
9762 frt, üzletköltség 2635 frt 62 kr, ka­
matok 3324 frt 44 kr, osztalék-számla 2931 
frt, pénztár-készlet 2014 frt 15 kr; össze­
sen 401,112 frt 51 kr. Az alaptőke 25,000 
frtot tesz, az osztalék 3000 frtot = 12° 0-ot.

A Csáktornyái takarékpénz­
tár 1874. évi zárszámadása szerint a pénz­
tári kimutatás bevételi főösszege 449,538 
frt. Készpénz-maradvány 1873-ról 17,514 
frt, 1874. végén 12,798 frt, bevétel beté­
tekből 85,489 frt, befizetett váltók után 
258,103 frt, visszafizetett kölcsönök 7250 
frt, előlegek 23,471 frt. Kiadás: kiadott 
kölcsönökre 17,920 frt, leszámítolt váltókra 
272,425 frt, kiadott előlegekre 25,675 frt, 
visszafizetett betétekre 64,623 frt, folyó 
számlákra 35,100 frt. Mérleg főösszege 
154,481 frt, alaptőke 20,000 frt, nyeremény 
4179 frt, de ezen kívül van az alaptőke-ka- 
matszámlán 12,000 frt.

A m. északkeleti vasút igaz­
gatósága f. év ápr. 9-kére rendkívüli 
közgyűlést hiv egybe, hogy a magyar kor­
mánynyal, valamint az Üniobankkal elő­
készített egyezményt a részvényesek jóvá­
hagyják. A magyar kormány az Uniobank 
kártalanítására vonatkozó törvényjavaslat­
nak az országgyűlés elé terjesztését — mint 
a „Pr.“ Írja — attól tette függővé, hogy 
az egyezményt a vasút közgyűlése is elfo­
gadja. ______

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből.
Árverések: Budapesten ápr. 22-én 

Edöcs Ferencz tabáni háza 6000 frt. — Ó- 
Sovén ápr. 11-én Devits Glisa ingatlanai 
4200 frt. — Temesvárit máj. 2-án Szajkó 
János ingatlanai 4438 frt. — Zsombolyán 
ápr. 5-én Lehn Katalin házrésze 3250 frt.

Csődök: Grosz Henrik és Grosz N. 
balkányi ésGotlieb Hermann kálló-semjéni 
lakosok ellen; bejei. ápr. 13., 14„ 15 én ; 
perügyelő Imre János nyíregyházi ügyvéd. 
— Dániel Kristóf gyergyó-tölgyesi keres­
kedő ellen; bejei. máj. 31-éig; perügyelő 
Lázár Menyhért Gyergyó-Szt.-Miklóson. 
Takaró Lajos rima-szombati kereskedő el­
len ; bejei. máj. 3. 4. 5-én; id. perügyelő 
ifj. Badinyi Gyula R.-Szombatban.
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fehérm.

bácskai

Babona árak 1875. márczius in.

Bl'ZA bt bt
5 ff frt kr. — frtkr. ff frtkr.—frt kr

l'Ain-
tnázsánként

84 4.45 -
86 4.75- 
88 4.90- 
84 4.50- 
86 4.80- 
88 5.00- 
84 4.40- 
86 4.75- 
88 4.95- 
84 4.50 - 
86 4.85- 
88 5.10-

ROZS................. 80 után
ÁRPA maláta . 72 „

„ takarni. 72 „
ZAB.................... 50 „
KUK0R1CZA. lián. mérő 

„ másnemű „
ZAB....................50 font
RKPCZE, fekete 75 „

„ bánáti 75 
KÖLES 82

Minta-liszt
0 szánt
1 „

mázsft nk.'iit

4.60 - 
4.80- 
5.00- 
4.65- 
4.95- 
5.10- 
4.60- 
4.85- 
5.05- 
4.70- 
5.00- 
5.15-

“nui frtkr.—frtkr.
csemles
szllárdb
szilárilb
szilárilb
lanyha
lanyha

szllárdb
lanyha
lanyh
szilárd

3.60— 3.70
2.80—3.15
2.60— 2.70 
2.05—2.20 
3.15—3.20 
3.05—3.08

-3.10

120
100

315
200
300
100

200
200
200
100
200
200
200
200
200
100

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
(iömöri államrasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény
1872- ki „ „
1873- ki m. k. kincst. ut. ßo/o ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

„ » 1807. zár.
„ „ temesi b.
„ ,, 1S67. zár.
„ hőre-szí.
„ „ erdélyi.

Szöllöváltságl kötvény 100 frts 
1S71. pest városi köles. Solo. • •

Biztosítások:
Első magyar biztosító társaság 
Haza. életbiztosító társaság . • 
Pannónia, vlszontliiztos. társ. 
Pesti biztositó Intézet...............

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút........................
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ 9« 4*
Vjpest-Kákospalotai lóvonatu .
Alföld-Fiumei..............................
Észak-keleti.................................
Magyar-keleti..............................
Első erdélyi...................................
Déli vaspálya-társaság...............
Budai hegyi pálya........................

Bankok:
Municipalis hitelbank ................
Angol-magyar bank..................
Magyar általános hitelbank . .
Franro-magyar bank..................
Magyar által, földhltelrészv.-t. 
Kisbirtokosok földhitelintézete 
Takarék- és hitel-egylet

Adva Tartva

99.90 100.-

83.S7
88.50
86.50

79.—
77.25
76.75

76.75
73.87
89.50

1160.—
43.

358.-
61.

252.-
76-

63.-

28.25
19.

222.50
62.
78 50 
45.- 
49 13

79.50
77.75
77.25

1180.—
46.-

362.—
62.—

253.-
78.-

64.-

28.50
19.50 

223.—
63. 
78.63 
50.- 
49.25

50
100
200
500
200
100
50

60
100

1000
100
100
130

50

500
200
100
200
500
300
500

1000

80
500
200
2U0
500
175
500
200
200
200
100
100

Buda-öbudai népbank...............
Iparbank .......................................
Budai kereskedelmi bank .... 
Pesti „ „ • • • •
Pesti iparhank..............................
Pest-budai kézműves-bank ■ ■ . 
Birodalmitisztiegyl.nl. hit. int.

Takarékpénztárak:
dödölléi takarékpénztár. . 
Országos központi „ • • •
Pesti I. hazai „ • • •
Pest-Budai fővár. „ • • •
Pest-külvárosi 99 • • •
Szent-Eudrei „ • • •
Ij pesti ff • • •

Halmok:
Concordia-gözmalom..................
Erzsébet-gözmalom.....................
Luiza-gőzmalom ........................
Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
Hengermalom..............................
Vietoria-gőzmalom.....................
Első budapesti gőzmalom 
Pannonia-gőzmalom..................

Különféle iparpapirok:
Épitötársaság, Pesti..................
Serföződe, I. magyar..................
Sertéshizlaló..............................
„Athenaeum“ könyvnyomda. .
Pesti............ „
„Frank lin-Tarsulat“...............
danz-féle vasöntöde..................
dschwlndt-féle szeszgyár . . . .
Kereskedelmi épület..................
(íyap.jumosó és hízom. I. magyar 
Salgó-Tnrjani kőszén

„ vasöntöde............

33.50 
54.—

158 
768. 
325

51.50 
29 —

44.-
85.50 

2225.—
154.
40.50 
43.— 
40.-

19.
394.
138.
265.-
600.—

275.
206.

34.
54.50 

160.— 
770.— 
327.
52.50 
30.-

FEHER MIKLÓS
-™, vezér ügy nöke

AA Rd Hornsby & Sons, J. & F. Howard. 
H, Lachapelle. Rd Sack stb. gyárosoknak,

innia, raktár s javítóműhely Budapesten: üllöi-ut li szám. ..köztcli'k1; 
innia, raktár Bórsben: Lamlstrassr Pragrrstrasse 13. sz.. Hotel Hungária.

tiszteletteljesen ajánlja a t. ez. gazdaközönségnek 
R. SACK jeles sorba rét őgépeit. melyek könnyűségüknél fogva homokos talajhoz

legalkalmasabbak (a 13 soros 11 2 v. m súlyú);
továbbá ugyanannak 8-14" mély re járó öntött aczel „hajol -ebeit . 

PRIFST X WGOLXOVBH sorba vetőit (javított Garrett) j
j. x P. HOWARD megbaladhatlan ebéit, yözfötdm i rét esi eszközeit es széna-

gyűjtőit : . . , , . . .. -
1 "111 11.1.KR kőnkoh/-, rm/borsó-. biikköng- es zah-kiszedogepcit :
V H BENTVLL, RICHMOND A CHANDLER szecskarágoit :
HORNSBY rét«!metszi',- és zúzógépeit, jeles amerikai tenger,morzsoló,t sze-
a vilá-hOü sSzámtalan első dijat nyert, úgy legközelebb az 1874. évben Varsóban 

"tartott rrazdasácri kiállítás alkalmából érdemoklevellel ellátott HORNIBA 
gőzmozdony és gőzcséplőit, jórgány és cséplőit, valamint mindennemű
gazdasági eszközeit és gépéit. ...

EÓvutta! kéri tisztelt vevőit, kogv a netán szükséglendo potreszekre megren­
deléseit mielőbb megtenni szíveskedjenek, hogy idejekorán kiszolgálhassam.

‘Árjegyzékek kivánatra dijnélkul és bérmentesen küldetnek.'"WS

A „Franklin-Társnlat“ 
magyar írod. intézet kia­
dásában Budapesten (egye- 
Item-utcza 4. sz.) megjelent 
lés minden könyv kereske­

désben kapható :

A NÉVTELENEK.
Elbeszélések és rajzok.

Irta
Bcötby Zsolt

Tartalma: A zsebrák.
Az ecset. — A jött-ment. 

— Eszter. — Pókhálók.

Ára fűzve 1 frt 20 kr.

LÁZÁR JAKAB.

Erdészeti Monyt,
műszaki segédszemélyzet, 
nemkülönben erdőbirtoko­
sok, gazdatisztek, községek 
és gazdasági intézetek szá­

mára.
Fűzve 2 frt.

k érmek, ásványok«régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

gazdag raktárát mindéit kor- es országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
úgyszintén leggazdagabb választékát

RITKA Á SVVNYUK1$()L,
egvenkint és rendezett gyűjteményekben,

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számára

i\ leg jutányosabb árakon.

Ugyanott érmek, ásványok é- régiségek
a legtnagasb árakon megvételnek.

A ..Fanklin-Tii rsnlat“ magyar irodalmi intézet kiadá-1 
sáöan Budapesten (IV. egyetem-uteza 4-ik sz.) megjelent I 

és minden könyvárusnál kapható :

AZ ÚJ TÖRVÉNYEK
mdezett és a magig. kir. miniszteri rendeletekel k 

egészített
legteljesb kiadása.

A „Franklin-Társulat“ magyar irodalmi intézet és 
könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetemuteza 4) 

megjelent és minden könyvárusnál kapható:
SZEMCZEY RU8ZTÁY.

A magyar ipartörvény
s itz ipiirii/let bejelentése és engetlélyezése,

ugv az iparosok czegbej egy zése és üzletkönyveik vezetese 
körüli gyakorlati eljárás a szükséges irománypéldákkal ellátva.

Kézikönyv iparosok és iparhatóságok számára.

(8-rét, 144 lap. Fűzre 90 kr.)

A MAGYAR
CSŐDTÖRVÉNYésCSŐDELJÁRÁS

az 1S7Ö: XXII. és ls44: XII. törvényezikkek alapján
az ideigl. törv. szabályokban s az 1868: LIA , 1869: IV. 1870 
XLII. 1871 : VII. XVIII, XXXI. XXXIV. és az 1875-dik 

évi XXII. törvényezikkeknek

illető S§-ban foglalt módosítások szerint
összeállítva és egyéb hasznos jegyzetekkel.

úgy a csődeljárásnál megkívántaié beadványek és bírói 
határozatokkal ellátva

Szerkesztő

SZENICZEY GUSZTÁV,
nyug. kir. váltó feltörvényszéki biró.

Harmadik újra átdolgozott kiadás. — Ara fűzve 2 frt.

Epén most .jelent meg
________________ _ 33

MEGYE ÉS VÁROS

EGYETEMES LEIRASA.
A magyar orvosok és természetvizsgálók

lS74-ben Győr városában tartott

XVII-ik nagygyűlésének emlékül
nyújtja

méltósát/os és főtiszteié ndö
Dr. KRDESZ KRIZOSZTOM,

a pannonhalmi szt. Benedek-rend fóapátja, szt. István- 
rend lovagkeresztese, a magyar orvosok és természet- 

vizsgálók XVlI. nagygyűlésének elnöke.

Szerkeszté
FEHÉR IPOLY.

pannonhalmi benezés tanár, a magyar orvosok és terme 
szetvizsgálók XVII. nagygyűlésének titkára.

Ára fűzve 5 frt.
Kapható: Budapesten, (egyetem-uteza 4-ik szám) a 
,,E ranklin-Tarsalat“ kiadóhivatalában és a benezések 

könyvtárnoki hivatalában Pannonhalmán.

42.-

20.- 
395 — 
140. - 
267.- 
620.-

280.-
208.

Adva Tartva

200
200
200
500
200
200
105
200
200

300
300
200
100
150

Schliek-féle vasöntöde . . . . • 
Sóskúti kőbánya-társaság • • •
Spodium és csont liszt...............
Szeszgyár, I. magyar..................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölrs. társ.
Alagut-társaság..................... • •
Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
Téglagyár, kőbányai.................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5Vi °l°

„ járadékhárcza . • <» °i°
,, jelzálogbank . f»1/?00
„ ált. földhitelt ars. 6 ofo

Pesti kereskedelmi bank .... 
Kishirtok. földhitelintézet 7 ojo

Elsőbbségek:
Éjszak keleti vaspálya • • • » °!° 
Magyar galicziai vasp. ez. 5 o’o 
I. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
Budapesti lánczhid .... ßofo 
Budapest i malom ............ti o/o

Pénznemek:
Császári arany.............................
Osztrák-magyar S frtos arany .
20 frankos arany........................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy.....................

Váltók:
Augsburg 100 dőlném, frt illán 
M. Fri nk űrt 100 illn. frt ulán 
Hamb. 100 Ilin. bir. Mark után 
London 10 font Sterling után 
Milano 100 Llr.ll.Iii. (fre) ulán 
Varia 100 franc után............

86.75 87,

79Í—
87.7 
86.75 
88.50 
86.25

85.50
175,

5.21
8.87
8.87

104.75
1.63'/.

85.75 
177. —

5.23 
8.89 
8.89 

105.25 
1.6334

54.21
54.20

111.50

44. - 44.20

71.55 
75.85 

273 - 
115.75 
139

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyek!), máj.—nov. őo/o 

„ ezüstben jan.—jul. őofo 
Sorsolással 1839-ből egész sorsj. pp.

,, 1860-ból 100 frtos 5o/o
„ 1864-ből 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Morvát-tótországi őo/o............... * • 80.
Erdélyi őo/o...... 70.50
Temesi Bánság bo/o...... 70.75
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal 70-50
Magyar bója........................... 78.50

,, 1867-iki sorsol, záradékkal 77.50

Adva Tartva

71.05 
70.10 

275.- 
110, 
139.25

80.50 
77 20 
77.25
77. — 
79,-
78.

III. lllagy. közkölcsönök.
Ounnszabályozáal 5e/e 100 frtos - ■ 99.50
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) üa/a 99.80 
(íöntöri záloglevél bo/o 150 frt ...
Mairyar nyeremény 100 frt ............ 83.25 83./5

M „ 50 frt ............. 82.50 83.-
,, szólödézsma-válts. 100 frt. 73.25

Pest városi 6o/o..................................... 90 50

IV. Bankrészvények.
Amr.-osztr. h. 200 frtos 1*20 frt bef. 140, 
Aiiffol-magyar bank 200 Irt. 40o/o 18 50
Mairyar földhitelintézet *200 frt 50 78 -
Keresk. és iparhitelintézet 160 Irt 238 /5 
Masryar általános bitelint. 200 frt 221.
Pesti kereskedelmi bank .»00 Irt . . .
Alsó-ausztriai leszam. bank .»00 frt 820."
Franco-oszt rák 100 frt..................... 55.—
Franro-matryar 200 frt....................... 01.50
Magyar ált. municipalis *200 frt 40
Osztrák nemzeti bank........................ 903." 905.-
Uniobank 200 frt .................................. 11G.75 117,

100. 
100.20

73.75
91.-

146.50 
19.50 
78.1 

239. 
221!

830 
55 25 
62.—

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt............
Dunagözhnjózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi pálya *200 frt • • • 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Ál lám pálya 200 frt pp. . ...................
Déli pálya 200 frt..............................
Tiszai pálya 200 frt...........................
Magyar-gácsorsz. első pálya *200 fi t 

észak-kel. pálya 200 frt ez. 
keleti pálya 200 frt 
nyug. székesf.-grncz 200 frt

Bécsi Tramway 200 frt......................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. bo o 

33 éves visszafizetés . boo
Nemzeti bank o. é. bo!o..................
Magyar földbiteltárs. 34 év 5i/2o,o 

M földliitelintézeti 5* -.o/o. . . 
„ kereskedelmi bank *23 év -

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. bo/o 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. bo, o 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt ......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3o/o............

„ 1867-iki 3o/o...................
„ 200 frt bo/o...................

Tiszavidéki.............................. ^ofo .
Magyar észak-keleti 300 frt 5o,o . 

„ keleti . . . - 300 frt bo/o . 
nyugoti . 200 fit bo/o .

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Károly-l.ajos pálya 300 frt 11. kiU.

Adva Tartva VIII Hagánsorsjegyek. AdTa Tartva

134. 
436 —

134, 
132. 
312.
136.50 
197 50
122.50
121.-
55.50 

133 50
121.50

135.-
438.-

134.50
132.50 
313. 
137.75
198.50
123.50
121.50 
50.-

133 75 
122 50

Hitelintézet 100 irt 
Clnry 40 frt pp.
UunagőzIiajózáNi társ. 100 frt |i|i
llinslirueki vásári 20 frs............
Keglevicli 10 frt..............................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt .
Budaváron! kölcsön 40 frt............
Pálffy 40 frtos pp..............................
Rudolf-ftlnpitváiiy 10 frt............ ..
Salm 40 frl pp...............................
Salzburgi illjsorsjegy 20 frt ...
St.-Oenois 40 frt pp.. ..................
Stanislau városi 20 frt..................
Trieszt város 100 frt pp...................
Halastóin 20 frt ...............................
Windischgrátz 20 frt......................

169.
27.50
94.75 
17 25
13.75
16.25
27.75
27.25
13.75
34.50
16.75
27.50 
15.—

109.-
23.25
20.50

96.40 
87.- 
95.- 
86.75 
86 80 
87.50

77.75
68 80

83Í80 
77.75 

142 
138.50

78.25 
70. - 
83.- 
84.20 
78.25 

142.50 
139.—

102.50 103.-

IX. Váltók (;s bóra),
Amsterdamra 100 frt boll. 
Augsburgra 100 frt deinem.
Berlin 100 tallér..................
Boroszló 100 tallér............
Brüssel 100 frs......................
Frankfurti 100 frt dőlném. 
Hainburirra 100 b. mark. . 
Londonra 10 font sterling
Marseille 100 frank.............
Paris 100 trank............... -

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany...........................
20-frankos arany.....................
Orosz imperiale ..................
Mária-Te réz ia-t aller ....
Kzüst.................................
Egyleti tallér
Porosz pénztári utalvány

VI, o/o
4’ h»/« 
4 o/o

95.05
92.20

54.- 
54 10 

111.30

44.05

95.10
92.41

54.10 
54 1 

111.4'

44 1«

5 24 
8,8

A ,,Frankiin-Tűrsulat“ mnfiynr irodalmi intézet kiadáeábm , (Budnpeat, egyetem-uteza 4-ik ozám) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

Francma cs magyar

toá és ki
kézikönyve,

vagy

TÖKÉLETES ÚTMUTATÁS
azok számára

kik magukat a két nyelvben helyeten és könnyiséggel kifejezni
óhajtják.

Ötödik kiadás.
(Zsebkindás, 356 lap.) — Ára Biz.ve 1 frt 20 kr.

UJ TELJES

Harmadik kiadás (8-rét).
Irta

BALL ÁGI MÓR.
I. Német-magyar r.’az (608 lap, 8 rét) pótfüzettel fűzve 5 frt.

* " erős fél bőrbe kötve..................................................6 „

II. Magyar-német rész (850 lap, 8-rét) fűzve .... 5 „
# erős télbőrbe kötve.........................................6 „

Pótfüzet német-magyar részben külön (140 lap. 8-rét) füz e 1 „

TIIIBAUT M. A.

Uj magyar-franczia es franczia-magyar

ZSEB-SZÓTÁR.
MÓLÉ3-

Uj franczia-magyar és magyar-franczia

SZÓTÁR
Két kötet.

I. kötet: Franczia-magyar rész. (16-rét, 431 lap.) Fűzve 
II. „ Magyar-franczia rész. (16-rét, 400 lap.) „

1 frt 20 kr.
1 „ 20 „

A égj óbb kutforrdsok szerint szerkesztve.

E két rész egybe, félbőrbe kötve.........................................3

'P«puj|ypi

Harmadik tetemesen bővített és javított kiadás. Két rész.
Fűzve egy-egy kötet 1 frt 60 kr. — Félbőrbe a két kötet egy kötetben 4 ft.

Vvv 77-V * %

AZ 1874. ÉVI

TÖRVÉNYEK
úgy az azok

életbeléptetése és végrehajtása tárgyában |
kibocsátott

nagjarkinilyi iiiiniszícri reniíeleíekl
gyűjteménye.

Hivatalos adatols. utan|
közli

SZEMCZEY tilSZTÁY,
nyug. királyi váltó-fel tör vény széki biró.

VII. kötet.
II. füzet. XXXII—XLIII. törvényezikk,

Ára fűzve 1 frt 40 kr.

Eddig már megjelent:
Az 1865—67., 1K6S., I860., 1870., 1871. 

1872., 1873. és 1874. évi

TÖRVÉNYEK
úgy az azok életbeléptetése és végrehajtása tárgyában

kibocsátott magyar kir. minister! rendeletek 
(j tjüjteménye.

Hivatalos adatok után közli
SZENICZEY GUSZTÁV,!

nyug. kir. váltó-feltörvényszéki biró.
Első kötet: 1865—68. 61 ív 8-rét, fűzve 3 forint, be-1 

kötve 4 frt.
második kötet: 1868 — 9. 46 ív 8-rét, fűzve 2frt 20kr., 

bekötve 3 frt.
Harmadik kötet: 1870. 19 ív 8-rét, fűzve 1 frt, be-1 

kötve 1 frt 50 kr. I
Negyedik kötet: 1871.35 ív 8-rét, fűzve 2 frt 20 kr., I 

bekötve 3 frt. j
Ötödik• kötet: 1872. 33 ív 8-rét, fűzve 2 frt 20 kr., be-1 

kötve 3 frt. [
Hatodik kötet: 1873. 31 ív 8-rét, fűzve 2 írt 20 kr.,J

bekötve 3 frt, I
Hetedik kötet: 1874. 38 ív 8-rét, fűzve 3 frt, bekötve I 

3 frt 80 kr.

Jelen törvénygyűjtemény a többi hivatalos és nemi 
hivatalos utón közlött törvények felett annyiban bir | 
elönynyeljhogy ebben mindenki a törvények életbeléptetésére 
és mimódoni végrehajtására vonatkozó s később külön 
minister! rendeletek által közzétett szabályokat, úgy aj 
bélyeg, illeték és dijak, nemkülönben a bor és husfogyasz-1 
tási, ezukor-, föld-, házjövedelem, sör-, szesz- és szemé-1 
Íves adók tárgyában kibocsátott pénzügyi törvényeket | 
közvetlen az illető törvényezikkek után fellelheti.

(L;J) y. . . . ^ ^ - - V"'-y “ V v — -'-y-' - ):■ V# :

A tisztelt orvosi közönséget következő szaktudományi könyvekre különösen figyelmeztetjük.1 ,0, j

9 magyar írod. intézet kiadásában Budapesten (egyetem-uteza 4. sz.)

. :
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megjelent és minden könyvárusnál kapható:
r r

A „Franlclin-Társula t’

RYERMEKRYÓGEYASZAT
orvosnövenclékek és orvosok számára.

.

Yr

Irta

Dr. Steiner János. Ä
A második javított és bővített kiadás után magyarra fordította

DR- SCHULHOF JAKAB.
A szerző által jogosított kiadás. — (8-rét, 480 lap.) — Ára tűzve 4 forint,

M em3,6r±!^“!ÍÍ!zit6nyTe- Útmutatás a sebészi itak éh $ Matúa.e?SMásodik teljesen átdolgozott kiadás
Irta <lv. WUNDT VILMOS, egye térni tanár Ileidelbergben. 

Magyarra fordította 
DR. TÖRÖK AURÉL,

élettani tanársegéd a pesti egyetemnél, a pesti keresk, akadémia tanára, a budapesti k. orvosegylet, _
n nunnil 1-1Z™ .7— * 1 _ 1 i 1 i . * .j J   2 1 1 „ 4 r, bnoci no Ír al 1Q t-

Irta STOCKINGEE TAMÁS.
(4-rét, 46, 34 lap, XXIII táb.) Ára 3 forint.

k’ _)

w
mm

S:N..'

Y" “k' “"“'ÍKórraizok bonczleletekkel a gyermekgyógyászat köréből, Ä
144 szövegbe iktatott fametsz vény nyel. (Nagy 8-rét, VIII és 656 lap.) j észlelve íl l)6sti SZG?t‘ny’2[yCnilckkorllázbtIll. # í V *

:d

Áru 6 forint.

Az alkati bujasenyv tankönyve,
orvosolt ós orvostanliallgatóli szdmá-ra.

§ Irta ZEISZL ÁRIVUNk
Magyarra ford.itotta idősb PURJESZ lZSIGMOND.

Nagy 8-rét (560 lap). Fűzve 4 frt.

észlelve a pesti szegény-gyermekkórházban.
Közük Koller Gyula tudor és Schmidt György tudor 

Előszó BALASSA JÁNOS, kir. tanácsos s m. k. en. tanártól.

(Nyolezadrét, 119 lapu) Fűzve 1 forint.

Electrolysis und Electrokatalysis

VAJ

c'&j
* 4

6 .ß 11

physikalischen und medicinischen Gesichtspimht ;

a nő- és gyermekbetegségekre nézve a bécsi iskola szerint.
Irta dr. IHUnberger Emik

Magyarra fordította idősb PURJESZ ZSIGMOND.

(16-rét, VII, 236 lap.) Fűzve 1 frt.

Gyógyászati vényzsebkönyv
a lel- és ktilbetegségekre, valamint a szem-, fül- és üürlajokra nézve a bécsi iskola szerint.

irta Ihr. lUUSJfBKBOEK EMIL.

(16-rét, két rész egy kötetben. XV, 224 lap.) Fűzve 1 frt 60 kr.

skizzirt von
DR. KARL FROMMHOLD.

(173 Seiten 8.) Preis cart. 2 fl.

Ci » K

A. KÓRISME

megállapitására szükséges vizsgálati

A harmadik javított kiadás után magyarra fordította
ídösb PURJESZ ZSIGMOND,

F rank! in-T ácsul at nyomdáj a.

A „Franklin-Tarsulat“ magyar irodalmi intézet kiadásában 
Budapesten (IV. egyetem-uteza 4 szám) megjelent és minden 

könyvárusnál kapható :

KÉZIKÖNYV
KIR. KÖZJEGYZŐK

számára.
Tekintettel az elmélet és gyakorlat igényeire

irománypéldákkal ellátva.
írták

Dr. DÁRDAI SÁNDOR és ZLINSZKY ERE
a „Jogtudományi Közlöny“ szerkesztője. a pesti királyi Ítélő tábla pótbirája.

I. kötet.
Ára fűzve 1 forint 20 krajezár.

A törvény csak 1875. évi május hó 1-jén lépvén életbe, i 
Il-dik kötet addig szintén meg fog jelenni. A második kötet 
tartalmazandja a díjszabályzatot, az irománypiéldákat, a köz­
jegyzők székhelyeit, a bélyegtörvényt és mindannyi vonatkozó 

szabályrendeleteket.

A qyakorlati orvostan kézikönyve.
KUjSTZE

hasonlartalnm munkája nyomán s a magyar országos egyetem irányának tekintetbe vételével kidolgozta
SZABADFÖLDI MIHÁLY.

(Nagy 8-rét, 422 lap.) Fűzve 4 frt.

A sebészi kór- és gyógytan alapvonalai.
Heitzmann lí . tudor munkája nyomán 

irta BÁRON JÓNÁS,
orvos- és sebésztudor, szemész- és szülészmester.

(Nagy nyolezadrét, XVI, 244 lap.) Fűzve 2 forint 40 krajezár.

GYAKORLATI SEBÉSZET.
Kórodai előadások * Kiadja

BALASSA J! Á NJ O S T Q) (L : KOVÁCS SEBESTYÉN ENDRE,
(8-rét, 250 lap.) Fűzve 1 frt 40 kr,

mjtm

Irta
ifj. PURJESZ ZSIGMOND.

(Kis 8-rét, 144 lap.) Ára fűzve 1 frt 20 kr.

■ *Y

A különös

KÓR- és GYÓGYTAK
kézikönyve.

Orvostanhallgatók és gyakorló orvosok igényeihez mérve
irta

ifj. PURJESZ ZSIGMOND,
(Zsebkiadás, 347 lap.) Ára kemény kötésben 3 frt.

m
VÉNYMINTÁK

SIGMUND KÁROLY tanár bécsi egyetemi k(irodájából.
A harmadik átdolgozott, bővített és javított kiadás után

Sigmund tanár jóváhagyásával
magyarra forditá

KÖVÉR G A B O rt.

(Zsebkiadás, 60 lap.) Ára fűzve 40 krajezár.

Franklin-

A lap ue

Szétküldés 1

K Ő

egr\ tiszti

Budi

á napi 
zetnek kf 
és mindé 
kik a köJ 
ményekij 
gyünk, I 
záfüzni 
bármily 
fontossá« 
tünkben.!

Szólni! 
az első h 
léseiről, 
meg e 
melyeket! 
vívmány 
tositása. 
nása liozc 
nyitókai, 
lati intézi 
galom tel 
teremteni!

Rövi 
tünteti eg 
intézet ki 

A máj
zésétől l!
nál többe 
vett följ 
4673 biti 
az 1874 
meghalad 
zetnek 
lei voltai 
Az első 
lió forint 
birtokra 
nem 20 i 
milliónál 
pirókban 
számitolá 
és 115 vi 
szököttet« 
közveti té 

Hange 
ezek ma. 
arra a na
dolgosig- 
zánkban 
közgazda 
insoliditá: 
látjuk e 
állni, mii 
kiismeret 
közvetíti 
sét. egyr 
kossági 
nyújtva i 
— mási

írj
FrancziábJ

CosteclJ 
berte oly 
ben, hol eg| 
tott felindt 
és szeme

- s
berte lial 

Cost« 
mint haj 
gasra en 
hiú meg 

— N 
uram, k 

Cost 
kalapját 
szemeit 
sei mely

- i
kisasszo 
lódi bar 
inkább 
nyék ut 
nek töb 

A f 
tóttá v( 
e ezélzá 

Lát 
tata :

- ( 

meg sz« 
zetét. í 
millió: 
nős h 
csapás 
a börzéi 
Ivilencz 
senki. ! 
miről ti


